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๑. คณิตแสดดด ทําแปะซะอะไรไดม่ัง 

คณิตศาสตรนั้น มันใกลตวัเรามากกวาทีค่ิด เอาเปนวาแมคาขายขาว
แกง หรือเจาของธุรกิจพันลาน ก็ตองรูจักการ บวก ลบ คูณ หาร ไมง้ัน
ก็คงไมรูจักกําไร-ขาดทุน ทํามาคาขายไปก็มแีตเจงกับเจง  

เรารูจักคณิตศาสตรมาตั้งแตเดก็แลว อยางเชนเราขอเงินแม 1บาท  10
บาท เรารูวาไดเงิน10บาท สามารถซื้อขนมไดมากกวาเงิน1บาท เราจึง
ดีใจกวาถาจะไดเงิน10บท นั่นก็เพราะเรารูจักคุณสมบตัิการเปรียบเทยีบ
ของจํานวนนับมาตั้งแตเด็กแลว (จํานวนนับ 1 2 3 4 ... เปนระบบ
จํานวนแรกทีค่นเรารูจัก โดยแทบจะไมตองใหใครมาสอน มันจึงมีชื่อ
เรียกอีกอยางหนึ่งวา Natural Number)  

หลังจากนั้นสมมติวาเราไดเงินเหรียญ10 เอาไปซื้อลูกอม (คาดวาคน
เปนพอแมหามอม เพราะคงมอียางอ่ืนใหอมแลว) ถาลูกอมราคา5บาท 
เราก็ยังรูอีกวา คนขายควรจะทอนเงินใหเรา5บาท ซึ่งมันเปนผลพวงมา
จากการบวก ลบ เลข นั่นเอง ... เห็นหรือยังครับวา คณิตศาสตรอยูกับ
เราตั้งแตเรารูจกัขอเงินพอแมไปซื้อขนมกันเลยทีเดียว  

โอเค หลายคนอาจจะเลยวยัเด็กมาหลายสิบปแลว(ฮ่ีๆ) อาจจะมโน
ภาพตัวอยางขางบนไมออก ง้ันเอาเรื่องใกลตัวเราในตอนนี้นั่นก็คือ 
คอมพิวเตอรนัน่เอง 

เอาเปนวาแคเราเปดเครื่อง คอมข้ึนมา คณิตศาสตรก็กาวเขามาในชวีิต
ของเราทันท ี นั่นก็เพราะการจัดเก็บขอมลูของคอมพิวเตอรนั้นขอมูล
ทั้งหมดทั้งมวลถูกเก็บ เปนแบบไบนารี(Binary) แลว อีไบนารีนี่มันคือ
อะไรงะ? พูดงายๆก็คือขอมูลดิ๊จติอล ดิ๊จติอล(กรุณาออกเสียงมันสๆ 
เพ่ือความไดอารมณ) คอมพิวเตอรจะเก็บในรปูแบบของเลข 0 กับ เลข 
1 เรียกวาเลขฐาน 2 ไฟลเอกสาร ไฟลเพลง ไฟลภาพ รตึลอดจนหนัง
โปของทานๆ คอมพิวเตอรมนัมองเห็นเปนเลข 0 กับ 1 หมด สวนวิธี
เก็บนั้นเลข 0 กับ 1 ก็จะถูกเขารหสัดวยสมการทางคณิตศาสตร
แตกตางกันไป สวนโปรแกรมที่ใชเปดไฟลนั้นก็คือโปรแกรมที่ใช
ถอดรหัสสมการนั้นออกมาให คอมพิวเตอรรูจักและแสดงผลออกมา
นั่นเอง(หวังวาอธิบายถึงตรงนีค้งไมมีใคร ไปนั่งพิมพเลข 0 กับ 1 ดวย
ความหวังทีจ่ะสามารถสรางไฟลหนังโปไดดวยตัวเองนะครบั เง้ิกๆ)  

สําหรับเกมคอมพิวเตอร ใครที่เลนเกมอยูทุกวันเคยแอบสงสยัรึเปลา
ครับวาเขาสรางเกมมาใหเราเลน ไดยังไง (ตอนนี้คนไทยเกงมากเลย
นะครับ ถึงขนาดไดเปนหนึ่งในทีมผูรวมพัฒนาเกมวอรคารฟ เกมโคตร
พอโคตรแมฮิต ของยุคน้ีก็วาได) เอางายๆเลย เวลามฉีากตวัละครเดิน



ชนกัน เกมโปรอารเอส เอย โปรแกรมมี ่ เอย โปรแกรมมั่ว เอย 
โปรแกรมเมอร เอย ถูกแลวว (ฉลองครบรอบ12ป มุขพูดผดิ-พูดแก 
เฮ....) เขามีหลักการยังไงใหรูวาตวัละครเดนิมาชนกันแลว  

ถาเปนเกม2มิต ิ วิธีนึงทีใ่ชตัดสินวาตัวละครนั้นมาอยู ณ ตําแหนง 
เดียวกันหรือยังก็คือ ใชสูตรสมการระยะหางของพิกัดน่ันเอง สมมติวา
พิกัดของตัวละครAเทากับ(x1,y1) พิกัดของตัวละครBคือ(x2,y2) 
ระยะหางระหวางตัวละคร2ตัวนีก็้คือ  

2 2
1 2 1 2( ) ( )x x y y− + −  

และถาระยะหางของตัวละคร 2ตัวนี้เปน 0 แสดงวาตัวละครวิ่งเขามาชน
กันแลวนั่นเอง เงง เงง  

อันนี้เปนตัวอยางงายๆที่เชื่อวาหลายคนอาจจะคุนเคยมาตั้งแตสมัยเปน
หนุมสาวมัธยมฯ แตจริงๆแลวคณิตศาสตรรวมทั้งฟสิกสเปนสิ่งจําเปน
มากในการสรางเกมใหสม จรงิ พูดถึงตรงนี ้ จะมีนักเลนเกมคนไหนนอ 
ที่อยากจะเขียนเกมคนไทยไปตีตลาดโลกแบบที่เกาหล-ีญี่ปุน เขาทํา
มั่ง  

เอาละ เดี๋ยวจะเบื่อคอมพิวเตอรกันไปซะกอน ลองมาดูเรือ่งอ่ืนกันมั่ง 
อยางเชนเรื่องธุรกิจ เขามีวิธีไหนนา มาตดัสนิใจวา กูจะขายของใหเมิง
ราคาเทานี้นะ  

วิธีงายๆ แบบไมตองคิดอะไรมากก็ดูตนทุน แลวอยากไดกําไรยังไงก็
บวกเขาไปจากตนทุน งายมะ แตชากอน!!! หวังเฉา หมาฮ่ัน จางหลง 
จาวอู ถาทาํแบบนั้นสําหรับธรุกิจใหญๆ สินคาอาจจะขายไมออกเลยก็
ได ถาหากผูบริโภคคิดวาราคาที่ตั้งมานั้นมันแพงเกินไป วิธีนึงที่ผูผลติ
ใชก็คือถ้าํมอง(สุมด)ูพฤติกรรมของผูบริโภค แลวเก็บเปนสถติิเอาไว 
เพ่ือนํามาตีเปนสมการ โดยสมการของความพอใจทีผู่ซื้ออยากจะซื้อ
เรียกวาฟงกชั่นอุปสงคบท เอย อุปสงคเฉยๆ อันน้ันมันอุปสมบท สวน
ฟงกชั่นที่แทนความพอใจทีผู่ขายอยากจะขายเรียกวาฟงกชัน่อุปทาน 
เม่ือนํา2ฟงกชัน่มาหาจดุสมดลุ แกสมการออกมาก็จะเปนจุดพอเหมาะ
ที่คนขายและคนซื้อตางก็แฮปป มีแฮง กันถวนหนา  

ผมพิมพมาถึงตรงนี้ยอมรับ สารภาพเลยวา หวิขาวมากๆ ดังนั้นจึงขอจบ
บทนี้แบบหนาดานๆไวเพียงเทานี ้ แตเรื่องราวของคณิตศาสตรยังไมจบ
(อยาพ่ึงนับศพคนเขียน) ตอนตอไปเรามาดูกันตอวาคณิตแสดดด ทํา
แปะซะอะไรไดอีกม่ัง  



๒. แคลคูลัส ทําแปะซะอะไรไดม่ัง 

ตอเนื่องจากบททีแ่ลว วันนี้จะขอพูดถึงคณิตศาสตรแขนงใหญ 
แขนงนึงที่หลายๆคนนาจะคุนหูกันเปนอยางดี นั่นก็คือ ผาม พาม 
พามมมมม แคลคูลสั ครับพ่ีนอง  

นองๆ ที่ยังไมไดเรียนม.ปลาย หรือใครที่ไมไดเรียนคํานวณ หรือคนที่
เรียนมาแลว แตก็ยังไมเขาใจวา อีแคลคูลสันี่มันคืออะไร เอาเปนวาจะ
อธิบายสั้นๆละกันวา แคลคลูสั ก็คือ นักแสดงรุนเกาที่ชื่อเลนวาจิ๊กไงละ 
เอย อันนั้น เนาวลัส, แคลคลูสั ก็คือ สวนผสมในยาคลูท เอย อันน้ัน
มันแล็กโตบาซลิัส, แคลคลูัส ก็คือ ตัวละครในเรื่อง The lord of the 
rings ที่เทๆ ยิงธนู ดั้ว แปววว นั่นเลโกลัส เฟยย  

เอาจริงๆ ซะท(ีเลนมุขได1ยอหนา แฮๆ) แคลคลูัส เปนคณิตศาสตร
ที่วาดวยการศึกษาการเปลี่ยนแปลงและอตัราการเปลี่ยนแปลง ... แลว
ทําไมตองสนใจและกตองศึกษามัน? ที่มนุษยคิดคนแคลคูลสัขึ้นมาก็
เพราะ โลกของเราลวนอนิจจัง เต็มไปดวยความเปลีย่นแปลง การ
เปลี่ยนแปลงบางอยางอาจมผีลกระทบตอคนหลายคน คนหลายกลุม 
หรือคนทั้งโลก ถาเราสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงเหลานี้ดวย
สมการทางคณิตศาสตรไดละก็ เราก็จะสามารถทํานายและควบคุม
ผลกระทบของมันได ซึ่งวิธีอธิบายการเปลี่ยนแปลงของสิ่งตางๆดวย
สมการทางคณิตศาสตรมีตวัเอก ชื่อ ... เนาวลัส เอย แคลคลูัส(ยังกลา
เลนนอ แหะๆ)  

ยกตัวอยางเชน การเกิดสึนามิ Wave Equationหรือสมการการเกิดคลื่น
นั้น สามารถอธิบายไดดวยสมการเชิงอนุพันธ(Differential Equation) 
ดังนั้นการที่จะสามารถทํานายผลกระทบและวงกวางของคลืน่สึนามิได
ตองใชตัว แบบแคลคูลสัตัวนีใ้นการอธิบาย โดยระบบระแวดระวังภยั
จากสึนาม ิ อยางนอยก็ตองมีคอมพิวเตอรที่สามารถแกสมการดังกลาว
ได จึงจะสามารถทํานายไดวา คลื่นเกิดบรเิวณนี้ สงผลกระทบถึง
บริเวณนี้ และคลื่นจะเขาฝงภายในเวลาเทานี้ เอา พวกเรา ยายของ 

ตัวอยางขางบนเปนตัวอยาง นึงที่ชีใ้หเห็นวา แคลคูลสัไดกาวเขามามี
บทบาทสาํคัญในเรื่องสวสัดภิาพและความปลอดภยัของ มนุษย  

ทีนี้ เราลองมาดูในเรื่องแวดวงคอมพิวเตอรกันมั่ง สนใจแลวใชไหมละ
ครับวาแคลคูลสัเก่ียวของกับคอมพิวเตอรยังไง  

เรื่องที่ใกลตัวเราก็คือ ภาพดิ๊จติอล ดิ๊จิตอล ไฟลภาพที่ฮิตทีสุ่ดก็คือ
ไฟลนามสกุล jpegหรือjpg นั่นก็เพราะไฟลjpgมีขนาดไมใหญมากเมื่อ



เทียบกับคุณภาพของไฟล นั่นเอง วิธีการบีบอัดไฟลภาพใหเล็กลงของ
jpgนี้ก็นําเอาโมเดลของฟูริเยรมา ใชอีกน่ันแหละ(หวังวาคืนนี้คงไมมี
ใครไปนอนละเมอวา ฟูริเยร เย เย กันนะครบั) แตเราจะสังเกตวา จะมี
บางจุดภายในภาพที่คุณภาพส ี และตลอดจนความคมชดัมันหายไป 
เม่ือเทียบกับภาพที่ถึกบึกบึนกวาอยางเชนไฟลนามสกุลbmp นั่นก็
เพราะโมเดลของฟูริเยรซึ่งเปนโมเดลทางแคลคลูัส(ลิมิต ดิฟ อินทิ
เกรต ครบสูตร) จะทํางานไดดีกับฟงกชั่นตอเนื่อง พอเราตองกําจัด
ขอมูลบางอยางออกไปเพื่อที่จะทาํใหขนาดไฟลเล็กลง มันจึงมีผลให
บางจุดสมการฟงกชั่นของภาพมันไมตอเนื่อง และจุดๆนั้นก็คือจุดที่
ความคมชดัและสีเพ้ียนนั่นเอง ...  

ถุ ถุ ถ ุถูกตองนะคราบบบบบบบบบบบบบ  

ซึ่งหลักการที่วายอมเสียขอมลูบางอยางเพื่อ ใหไดไฟลขนาดเล็กที่มี
คุณภาพในระดบัที่ยอมรับไดก็ยังถูกนําเอาไปใชกับพวก ไฟลเสยีง 
เชน mp3,ogg รวมทั้งไฟลวดีีโอ เชน avi อีกดวย  

พูดถึงความไมชัดของภาพและเสียง เราลองมองในมุมกลับกันซิวา ถา
เรามีไฟลภาพ ไฟลเสยีง ไฟลวีดีโอ ที่คุณภาพไมไดดั่งใจ เราจะทําให
มันดีข้ึนไดหรือเปลา?  

คําตอบก็คือ ไดครับ ผมจะยกตัวอยางในกรณีของวีดีโอกันแลวกัน(เผื่อ
มีคนอานแลวสนใจอยากจะพฒันา โปรแกรมลบเซ็นเซอรหนังโปข้ึนมา
บาง เอ๊ิกๆ) หลกัการมีอยูวา  

ภาพที่เราเห็น = ภาพตนฉบับ+คลื่นรบกวน  

ดังนั้น คลื่นรบกวน = ภาพที่เราเห็น - ภาพตนฉบับ   

แนนอนวาถาเราทําใหคลื่นรบกวนมีคานอยที ่ สุดเทาทีจ่ะนอยได เราก็
จะไดภาพที่มคีวามสมบรูณทีส่ดุ แตปญหาก็คือ ขอมูลที่เรามี เรามี
เพียงแคขอมูลของภาพที่เราเห็นแคนั้น เราไมรูวาอะไรคือภาพตนฉบับ 
เราจะตองสรางสมการเพื่อนําไปหาคาฟงกชั่นภาพตนฉบับทีท่ําใหเกิด
คลื่น รบกวนนอยทีสุ่ด  

สําหรับ คนเขียนเกม แคลคลูัสอาจจะเก่ียวของกับงานเกม มากนอย
ตามลักษณะของเกมที่เราเขียน(แตเรขาคณิต รวมทั้งพีชคณิต นี่นาจะ
เจอบอยครับ) แตถาเปนเกมที่กราฟกจดัๆ และตองการใหสมจริงมาก
ที่สดุ ผูผลิตเกมบางเจาเขาถึงขนาดวาคาํนวณสมการกันออกมากันจะๆ
เลยนะครับ เชน ถายิงปนดวยแรงเทานี้ จากความสูงเทานี้ ลูกปนจะยิง



ไปไกลเทาไหร หรือถาตวัละครหรือฉากโดนชนดวยแรงขนาดนี้ จะ
กระเด็นไปแบบไหน ซึ่งความรูดานฟสกิสผนวกกับแคลคูลสัเปน
สิ่งจําเปนมากในเรื่องนี ้ 

พูดถึงฟสิกส อัตราการเปลียนแปลง อัตราการเรง ตางๆ ลวนเก่ียวของ
กับแคลคลูัสทั้งสิ้น(อยางที่บอกไวในความหมายของแคลคูลสั นั่น
แหละครับวาแคลคลูัสใชอธิบายการเปลีย่นแปลง) ในงานวศิวกรรมบาง
งาน ถาสเปกงานบางอยางไมตรงไปตามรูปแบบมาตรฐาน เราอาจจะ
ตองมานั่งคํานวณ แรงนูนแรงนี(่หมายถึงแรงในทางฟสิกสนะครับ ไมใช
แรงงาน) ที่จะใชเวลากอสราง นี่เปนคําตอบวาทําไมวศิวกร ตอง(ถูก
บังคับ)ใหเรียนแคลคูลสั ถึงแมจะเรียนก่ีไม ก่ีครั้ง ถึงจะผาน แตก็ตอง
เอาใหมันผานใหได เพราะมันเก่ียวกับสายงานโดยตรง  

เอาละ หลายคนคงจะไดเห็นประโยชนและการประยุกตใชแคลคูลสั ซึ่ง
เปนสาขาหนึ่งของคณิตศาสตรไปแลวนะครับ ถึงจะทําแปะซะไมได 
เพราะแคลคลูัสมี้ใชปลาชอน แตแคลคูลัสก็มีประโยชนตอมนุษย
มากมายหลายอยาง จากตัวอยางทีย่กมาถอืวาเปนตัวอยางอันนอยนิด
กระจึ๋งนึง เม่ือเทียบกับสิ่งทีแ่คลคลูัสสามารถทําได  

ยังมีเรื่องเก่ียวกับคณิตแสดดดสนุกๆที่นาสนใจที่จะเอามาเลาใหฟงใน
โอกาสตอๆไป สําหรับบทนี้ขอกลาวคําวา สวสัด ี

 

 

 

 

 

 

 



๓. สมการทางคณิตศาสตรของความรัก 

มีคนมากมายทีพ่ยายามจะหา นิยามความรกัวามันคืออะไร แตสําหรับ
ผม ผมคิดวา ความรักมันเปนอนิยาม นั่นก็คอืไมสามารถนิยามได เรารู
แตเพียงวา ความรูสึกแบบนี้คอืความรัก รักแบบไหน แบบ พอ แม พ่ี 
นอง สามี ภรรยา แฟน หรือแมกระทั่ง เพ่ือน...กูรักมึงวะ แต จะใหบอก
ความหมายชัดๆของมันนั้นมันยากที่จะทาํ ก็เหมือนกับเรื่องเซตใน
คณิตศาสตร เรารูวานีค่ือเซต(ความรัก) นี่คือสมาชิกของเซต(เรารัก
ใคร) นี่คือสับเซต(รักแบบไหน) นี่คือเซตวาง(เราไมรักใคร) นี่คือเซต
จํากัด(รักแบบมขีอบเขต) นี่คือเซตอนันต(รกัลนเหลือ) แตเราไม
สามารถนยิามไดวาเซตคืออะไร เพราะเซตเปนอนิยาม(คาํถามวา เซต 
หมายถึงอะไร เปนขอสอบสัมภาษณ ทุนเรียนตอคณิตศาสตร
ตางประเทศครบั ใครสามารถใหความหมายของเซตได ถือวา ผิด!!!  

     ทฤษฎีบท: สมการทางคณิตศาสตรของความรักสามารถแทนดวย
ฟงกชั่นเอ็กซโปเนนเชียล หรือฟงกชันเลขยกกําลัง(แลวเมิงจะเรียก
เปนภาษาฝรั่งทําซอกตึกอะไรวะเนี่ย) ดวยสมการดังนี ้ 

L = RM

     โดยกําหนด L หมายถึง ความรัก, R หมายถึง เหตผุล, และ M 
หมายถึง ความหวงหา  

     กรณีที่1 R(เหตุผล)นอย, M(ความหวงหา)นอย กรณีนี้ ความรักจะมี
คาคงที่ใกลเคยีงหรือเทากับศนูย และจะเปนศูนยอยูอยางนี้ตลอดไป 
ไมเพ่ิมไมลด นั่นก็เพราะกอดคอกันมีคานอยทั้งเลขฐานและเลขชี้กําลัง 
(ลองกดเครื่องคิดเลข 0.1 ยกกําลัง 0.1 แลวจะจินตนาการออกเอง
ครับ)  

     กรณีที2่ R(เหตุผล)มาก, M(ความหวงหา)นอย กรณีนี้ ความรักจะ
เขาใกลกับคาคงที ่เน่ืองจากวาเลขฐานนั่นก็คอืR(เหตุผล) มีคามาก แต
เลขชี้กําลัง(M := ความหวงหามีคานอย) ความรักก็จะลดลงๆ จนเขา
ใกลภาวะคงที่ระดับหนึ่ง และก็จะอยูภาวะอยางนั้นตลอดไป แตอยาง
นอยก็ยังดีกวากรณีที1่ เพราะกรณีนี้ความรกัไมไดลูเขาสูศนูย(ใครคดิ
ไมทัน ลองเอา 1ลาน ยกกําลงั 0 ลองดูครับ)  

     กรณีที3่ R(เหตุผล)นอย, M(ความหวงหา)มาก กรณีนี้ นาตกใจ 
เพราะเนื่องจากวาเลขฐาน(R := เหตุผล) มีคานอย เอาไปยกกําลังดวย
ความหวงหาทีม่ีคามาก คาความรักออกมาจะเปนตัวเลขที่นอยมาก(ถา
มองภาพตามไมออก ลองเอา 0.01 ไปยกกําลัง 1ลาน ลองดูนะครับ) 



ดังนั้นกรณีนี้ความรักจะกลายเปนฟงกชั่นลดลง ลดลง จนเขาไปสูศูนย
ในทีสุ่ด  

     กรณีที4่ R(เหตุผล)มาก, M(ความหวงหา)มาก แนนอนวาถาเลข
ฐาน(ความรัก)และเลขชี้กําลัง(เหตุผล) ตางมีคามากอยางสมดลุกัน 
ความรักก็จะเปนฟงกชั่นเพ่ิม(ลองเอา1ลาน ยกกําลัง1ลาน แลวดูคา
ตัวเลขดสูิครับ) จนเขาไปสูอนันต(infinity) ซึ่งหมายถึง รักอยางไมมีที่
สิ้นสดุน่ันเอง  

     จาก 4 กรณี นี้ ผมอยากจะกลาวทิ้งทายวา ผูหญิงคนนึง กับผูชาย
คนนึง กวาจะไดมาเจอกันเพ่ือรักกันเปนเรื่องที่ยากมาก(ดูไดจากความ
นาจะเปน) เม่ือมีความรักแลว เราก็ควรจะทาํใหเลขฐานของความรัก 
และเลขชี้กําลังของความรัก มนัสมดลุกัน จริงไหมครับ พ่ีนอง 

แตชากอน!!! ทฤษฎีบทขางบน เหลวไหลทั้งเพครับ(อาว เฮย) อยางที่
บอกไวกอนที่จะข้ึนทฤษฎีบทนั่นแหละครับวา ความรักเปนอนิยาม ไมมี
มนุษยข้ีเหม็น ขูเข็ญเทวดาหนาไหน ที่จะสามารถกําหนดตวัแบบใหกับ
ความรักไดอยางเปนรูปธรรมได ยกตัวอยางเชน บางคู อาจจะไมคอยมี
เวลาใหกันจนดเูหมือนวาไมหวงหากันเทาใดนัก แตถาเขาใจเหตผุล
ของกันและกัน ก็สามารถดแูลความรักไดดีกวาบางคูที่โทรหากันทุกๆ
ชั่วโมงซะอีก หรือบางคู อีกฝายหนึ่งอาจจะเปนคนปากดี ข้ีเอา เหงาแต
ใจ เยยยยยย! ปากดี ข้ีเหงา เอาแตใจ แตอีกฝายก็รูวาถึงแมจะเอาแต
ใจไรเหตผุล แตก็คงไมมใีครรักเราไดมากไปกวาคนนี้อีกแลว ดังนั้น
ทฤษฎีขางบนที่ผมโมมา ก็ไมเปนจริงเสมอไป ปรากฏการณหลายอยาง
ในโลกอาจจะแทนดวยสมการทางคณติศาสตรได แตตองไมใช สิ่งที่
เรียกกันวา ... ความรัก อะฮ้ิวววววววววว คมบาดกางเกงในขาดเลยวุย  

 

 

 

 

 



๔. ลอยกระทง  

เปนที่ทราบกันดีวา ลอยกระทง มีมาตั้งแตนมนานกาเล แตเคยสงสัย
ไหมครับวา สมัยโบราณ เขารูกันไดยังไงวา วันไหนถึงวนัลอยกระทง
แลว คาํตอบงายๆก็คือ คนโบราณก็มีปฏทินิเหมือนกับที่เรามีนั่นแหละ
ครับ แถมมีวิธีการคํานวณขั้นเทพเลยก็วาได  

โดยเมื่อกอนเราจะใชปฏทิินแบบ จันทรคต(ิแบบที่นับ ขางขึ้น ขางแรม 
นั่นแหละครับ) โดย ๑ ป จะมี ๑๒ เดือน แตมีบางป ที่ม ี ๑๓ เดือน 
เรียกวาป อธิกมาส(แปลวา เพ่ิมเดือนที่ ๘ เขาไป ทําใหปนั้นมีเดือน ๘ 
ทั้งหมด ๒ เดอืน) ซึ่งคํานวณจํานวณวันนัน้กําหนดใหเดอืนที่เปนเลขคี่
มี ๒๙ วัน และเดือนที่เปนเลขคูมี ๓๐ วัน ทําใหจํานวนวันในปอธิกมาส
มีทั้งหมด ๒๙x๖ + ๓๐x๗ = ๓๘๔ วัน  

สําหรับปทีม่ี ๑๒ เดือน เรียกวา ปกติมาส การคํานวณวันจะแบง
ออกเปน ๒ แกง แกงแรกกําหนดจํานวนวันในแตละเดือนแบบวิธี
ขางบนทําใหมจีํานวนวันทั้งหมด ๒๙x๖ + ๓๐x๖ = ๓๕๔ วัน สวน
แกงที่ ๒ จะเพิม่วันในเดือน ๗ เปน ๓๐ วัน เรียกวา อธิกวาร ทําใหปนั้น
จะมีวันทั้งหมด ๓๕๕ วัน  

ซึ่งเราจะเห็นไดวา การคาํนวณจํานวนวันในแตละป ใกลเคยีงกับ ๓๖๕ 
หรือ ๓๖๖ ตอป ซึ่งเปนแบบที่เราใชในปจจุบันตามหลักสรุิยคติ (โอ
วาว)  

ถายังไมหนาํใจ ผมขอพูดถึง ปฏิทินแบบปกขคณนา เปนปฏิทินที่ใช
ระบบเวลาในแตละวันแบบแบงครึ่ง(เหมือนกับ AM-PM) โดยนับรอบ
เปนครึ่งเดือนหรือ ๑๕ วัน ใชมากในหมูพระธรรมยตุินิกาย  

เอาละ ไดเวลา ไขขอของใจของคําวา "ปกขคณนา" คําวา ปกข 
แปลวา ปกขางใดขางหนึ่ง ในแงเดือนหมายถึง ขางข้ึนหรือขางแรม ซึ่ง
ก็คือ ครึ่งเดือน สวนคําวา คณนา แปลตรงตัววา คํานวณ ดังนั้น ปกข
คณนา แปลวา คํานวณครึ่งเดือน ซึ่งเปนคําตอบที่ ที่ ที่ ถุ ถุ ถุ ถุกตอง
นะคาบบบบ!!!!  

ไอเดียของการคํานวณแบบปกขคณนา มาจาก คัมภีรสรุยิยาตรจาก
อินเดีย(คนอินเดียโบราณเกงการคํานวณมากกกก ดูไดจากเปนผูคดิคน
สัญลักษณเลขฮินดู ซึ่งเปนทีน่ิยมในสากลโลก) การคํานวณแบบปกข
คณนาถูกนํามาใชเปนครั้งแรกในสมยัสมเด็จพระนารายณมหาราช ใน
พุทธศตวรรษที ่๒๒ และเลิกใชไปใน พุทธศตวรรษที่ ๒๓  



ตอมา พระบาทสมเด็จพระจอมเกลาเจาอยูหัว รชัการที่ ๔ ไดทรงนํา
ระบบปฏทิินปกขคณนา กลับมาใชกําหนดวันออกอุโบสถ ของคณะสงฆ
ธรรมยุตินิกาย ใหใกลเคยีงกับปรากฏการณบนทองฟามากทีสุ่ด พบวา
มีรอบของจันทรเพ็ญที ่ ๒๙.๕๓๐๕๙๔วัน ซึ่งใกลเคยีงกับ คาเฉล่ีย
จันทรเพ็ญทางดาราศาสตร จนมีคลาดเคลื่อนไมเกิน ๑ วันในรอบหมื่น
ป(อุแมเจา)  

และสุดทาย สําหรับการกําหนดวันลอยกระทงนั้นแนนอนวา ก็
เหมือนกับทุกวนันี้ก็คือสิ้นสุดเทศกาลกฐิน ตรงกับวันขึ้น ๑๕ ค่ํา เดือน 
๑๒ ครับ  

เห็นไหมละครับวา คนสมัยกอนไมจําเปนตองมี ส.ส. คอยแจกปฏทิิน
(พรอมรูป และบอกชื่อของพรรคและคนแจก) ไมจําเปนตองมีรานขาย
วัสดุกอสรางแถมปฏิทินเวลาซือ้ตะป ู และไมจําเปนตองหารปูนางแบบ
ที่มาในมิติ ๓๔-๒๔-๓๕ บวกกับ ๓ เหลี่ยมเบอรมิวดาที่ปรากฏอยูใน
ปฏิทินเหลา, เบียร, น้ํามันเครือ่ง รวมทั้ง จารบี ตาไอเข แตคนโบราณก็
สามารถคํานวณวันเวลาไดอยางแมนยําและมีเทคนิคทีสุ่ดล้าํเลิศ การที่
คนโบราณสามารถบอกไดวา วันนี้นะ วันลอยกระทง วันนี้นะวันสําคัญ
ทางศาสนา วนันี้นะวันสิ้นป วันนี้นะวันขึ้นปใหม-สุมนรัตน(ฮ่ีๆ) ยอม
แสดงใหเราเหน็วา คนสมยัโบราณ ปู ยา ตา ยาย ของเรา เกง
คณิตศาสตรคอดๆไปเรยคะเพ  

 

 

 

 

 

 

 



๕. 142857 โคตรเลข ฟาประทาน 

หลายคนดชูื่อทีผ่มจั่วหัวเอาไวอาจจะงงวา เอะ อะไรของมนั ใบหวยรึ
เปลา...เปลาเลยครับ ผมไมไดใบหวย ผมไมมีสูตรเลขเด็ด ดังนั้น ไม
ตองสงซองเปลาติดแสตมปบวกเงิน 399 บาท มาใหผม เพ่ือขอสูตร
เลขเด็ดเอาไปซื้อหวย  

ไอเจาเลข 142857 ทีผ่มพูดถึงก็เลข 6 หลัก ธรรมดาๆนี่แหละครับ 
(อาว แลวถามนัธรรมดาแลวเมิงจะเอาโชวทาํกรวยไตอะไรมิทราบครับ) 
เพียงแตมันเปนเลขธรรมดาที่ไมทํามะดา เพ่ือความสนุกและเปนการ
ยืนยันวาผมไมไดมั่ว ลองหาเครื่องคิดเลขหรือเปดโปรแกรมเครื่องคดิ
เลขมากดตามลองดูนะครับ สนุกด ี 

เริ่มแรก ลองดผูลคูณของ 142857 กับเลข 1 ถึง 6 ดูนะครับ 
142857*1 = 142857 
142857*2 = 285714 
142857*3 = 428571 
142857*4 = 571428 
142857*5 = 714285 
142857*6 = 857142  

สังเกตอะไรไหมครับ ถาเราคณูเลข 142857 ดวยเลข 1 ถึง 6 ผลลัพธ
ที่ไดจะเปนเลข 1 4 2 8 5 7 นํามาประกอบกันโดยหมุนเวยีนตําแหนง
กันไปนั่นเอง และถาถามตอวา ถาคูณดวยเลข 7 ละ จะไดผลลัพธอะไร
เอย ปรากฏวา แตน แตน แตนนนนนนนนนน 142857*7 = 999999 
เลขสวยไหมละครับ  

ทีนี้ลองเอาผลคูณจากเลข 1 ถึง 6 ขางบนมาเรียงกันแบบขางลางลอง
ดูนะครับ 
1 4 2 8 5 7 
2 8 5 7 1 4 
4 2 8 5 7 1 
5 7 1 4 2 8 
7 1 4 2 8 5 
8 5 7 1 4 2  

เม่ือเรียงแลวก็ลองหาผลบวกของแตละแถวลองดูครับ ... ทุกแถว บวก
กันภายในแถวไดเทากับ 27 ทั้ง 6 แถวเลยใชไหมครับ ยังครับ ยังไม
สะใจ ลองบวกกันในแตละคอลัมนลองดูครบั ผลบวกภายในคอมลัมน
แตละคอลัมนไดเทากับ 27 เหมือนกันเลยใชไหมครับ!!!  



ถาบอกวาความมหัศจรรยขางบนนาทึ่งแลว ความมหัศจรรยสุดทายที่
ผมอยากจะนําเสนอ และเปนความมหัศจรรยทีผ่มรองจากกกก!!!ใน
ตอนแรกเลยทีไ่ดรู นั่นก็คือ เตงตะละเลงเตงเตง เตง เตง เตรงงงงงง  

ลองคูณเลข 142857 ดวยเลขที่มีคาเยอะๆ(เอาซักหลักหมืน่ลานขึ้นไป
ก็ได) อยางเชน ผมลองคูณดวย 32284662474ปรากฏวา ผลคูณเปน
แบบนี้ครับ 142857*32284662474 = 4612090027048218  

ดุเหมือนมันไมมีอะไรแปลกเลยใชไหมครับ เอาละ ทีนี้ลองแบงผลคูณ 
ซึ่งก็คือ 4612090027048218 ออกเปนชุดๆ ชุดละ 6 ตัว จากขวาไป
ซาย จะไดเลขออกมาเปนชุดๆ ดังนี้ 048218, 090027 และ 4612(ชุด
สุดทายเหลือไมครบ6ตัวไมเปนไรครับ) จากนั้นก็เอาเลขที่แบงไวแตละ
ชุดมาบวกกันดนูะครับ(จากตัวอยางของผม ผมตองหาผลบวกของ 
048218+090027+4612) ไดเทาไหรเอย ...  

วากกกกกกกกกกกกกกกกก ไดเทากับ 142857 ใชไหมครบั โอวววว  

ไมหมดแคนั้นครับ ยังไมหนาํใจ สมมติเลขที่เราเลือกเอามาคูณกับ 
142857 มีขนาดใหญไมพอ นั่นก็คือ แคราวๆ 5นิ้ว ตามขนาดมาตรฐาน
ชายไทยทั่วไป เยยยยยยย คนละเรื่องละ ผมหมายถึง สมมติวาเลขที่
ผมเลือกมาคูณ มีคาเปนหลักสบิลานเชน 45013648 จะไดผลคูณเปน  

142857*45013648 = 6430514712336 

แลวก็ทาํตามขางบน คือ แบงเลขออกเปนชุดละ 6 ตัว จากขวาไปซาย 
ซึ่งตัวอยางของผมไดเลขออกเปนชุดๆ ดังนี้ 712336, 430514 และชุด
สุดทายมีตัวเดยีวก็คือ 6 ทีนี้ก็เอามาบวกกันดู ปรากฏวา ...  

712336+430514+6 = 1142856  

ฮ่ีๆ ในที่สดุเราก็รอดพนเง้ือมมีอีเลขบานั่นซะที วะหะๆๆๆๆ วะหะๆๆๆๆ 
แตแลว...  

ลองเอาผลลัพธ 1142856 มาแบงออกเปนชุดๆ ชุดละ6ตัว จากขวาไป
ซายซ้าํอีกที แลวจากนั้นก็จับมาบวกกันเหมียนเดิม และแลว...  

142856+1 = 142857  

โอววววววววววววว พระเจาชวยกลวยทอด พระเจาจอรจทอดกลวย 
ความมหัศจรรยของมันรายกาจจริงๆเลยใชไหมครับทานผูชม  



ถามวา ไอการที่เรารูความมหศัจรรยของตวัเลขตัวนี้มีประโยชนอะไรมั่ง 
คําตอบก็คือ ไมมีครับ 

แตอยาลืมนะครับวา ปรากฏการณหลายๆอยางในโลกก็ไมไดมี
ประโยชนในชีวติประจําวันสักเทาไหร แตคนหลายคนก็มีความสุขที่จะ
ไดไปสัมผัสกับปรากฏการณนัน้ดวยตัวเอง อาจเปนเพราะประโยชน
จริงๆของมันก็คอืสรางความอิ่มเอมใจที่ไดรับรูถึง ความมหัศจรรย
นั่นเอง  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖. พรรคการเมืองกับเรื่องเลือกตั้ง 

เน้ือหาในบทนี ้ กรีดดากสสาบานไดเลยวา ไมไดมีเจตนาจะทําใหเกิด
การแบงพรรคแบงฝาย ตลอดจนไมไดคิดจะละเมิดรฐัธรรมนูญ เพียงแค
ตองการจะเอาคณิตแสดดดสนุกๆมาจินตนาการกับการเลือกตั้งเลนๆ 
กอนอ่ืนผมขอขอบคุณอาจารยอลงกรณ แซตั้ง ภาควชิาคณิตศาสตร 
คณะวิทยาศาสตร ม.ทักษิณ จ.สงขลา และนิตยสารMy Math สําหรับ
แหลงขอมูลครบั  

แนว คิดสนุกๆที่ผมอยากเอามานําเสนอในวนันี้เปนแนวคิดเก่ียวกับการ
นับคะแนนเสียง ผลการเลือกตั้ง เพ่ือตัดสินวาพรรคใดควรจะชนะการ
เลือกตั้ง ผมสมมตใิหมีพรรคการเมืองทีล่งแขงขันในการเลือกมี 3 
พรรค ดังตอไปนี้คือ พรรคA พรรคB พรรคC  

โดยสมมิตวามกีารออกแบบบัตรเลือกตั้งใหมตามลําดับความชอบดังนี ้ 

 

โดย แตละตวัเลือกจะเรียงชือ่พรรคจากชอบมากทีสุ่ด ไปยังพรรคที่
ชอบนอยทีส่ดุ เชน ABC หมายถึงชอบพรรคA ชอบพรรคBรองลงมา 
และชอบพรรคCนอยทีสุ่ด(หรอือาจจะเกลียดมากทีสุ่ด)  

โดยปรากฏวาผลการเลือกตั้งเปนเยี่ยงนี ้ 



 

แนนอนครับวา ถาเปนกติกาที่เราใชกันอยูในทุกวันนี้ เราตัดสินจาก 
พรรคไหนมีคนรัก มีคนเชยีร มคีนโหวตมากทีสุ่ดก็จะไดแชมปไปครอง  

เรามาดผูลปอบปูลาร โหวตกันครับ  
ชอบพรรคAที่สดุ=100+500=600 เสียง 
ชอบBทีสุ่ด=75+425=500 เสียง 
ชอบCทีสุ่ด=50+350=400 เสียง 

ดังนั้นผูชนะในซีซั่นนี้ไดแก .... พรรค A คราบบบบบบบบ(เสียงเพลง
คลอ - บนทางเดิน แหงความฝนนี้ อาจไมมีพรมไดปทูาง อุปสรรค
ขวากหนามมากมายเหลือเกิน พรอมกับผูชนะน้ําตาคลอเบา โอว ซึ้ง
คอดๆ)  

ชา กอน!!! หวังเฉา หมาฮ่ัน จางหลง เจาอู ... ยังมีวิธีการนับคะแนนที่
นาสนใจอีกวิธีหนึ่ง นั่นก็คือวดักันแบบตัวๆเสื้อผาไมเก่ียว ที่เปลี่ยวเปน
ใชได... เรามาดูกันวา ถาดคูะแนนกันเปนคูๆไปแลว ผลของการตัดสิน
จะออกมาเปนอยางไร  

...คูแรกดูเฉพาะAกับBกอน  
กรณีที่มีคนชอบAมากกวาBไดแก 
ABC+ACB+CAB=100+500+50=650 เสียง 
กรณีที่มีคนชอบBมากกวาAไดแก 
BAC+BCA+CBA=75+425+350=850 เสียง 
ดังนั้น สรุปวา คนสวนใหญชอบ BมากกวาA!!! 
 
...คูที่สองดูเฉพาะAกับC 
กรณีที่มีคนชอบAมากกวาCไดแก 
ABC+ACB+BAC=100+500+75=675 เสียง 
กรณีที่มีคนชอบCมากกวาAไดแก 
CAB+CBA+BCA=50+350+425=825 เสียง 



ดังนั้น สรุปวา คนสวนใหญชอบ CมากกวาA!!! 
 
...คูสุดทายดูเฉพาะBกับC 
กรณีที่มีคนชอบBมากกวาCไดแก 
BAC+BCA+ABC=75+425+100=600 เสียง 
กรณีที่มีคนชอบCมากกวาAไดแก 
CAB+CBA+ACB=50+350+500=900 เสียง 
ดังนั้น สรุปวา คนสวนใหญชอบ CมากกวาB!!!  

จาก ทั้ง3คูเราสรุปไดวา คนชอบCมากกวาBและA ,คนชอบBมากกวาA 
วิธีนี้จะใหผลการเลือกตั้งที่กลบักันกับวิธีแรกอยางสิ้นเชิงนั่นคือCจะ 
กลายเปนผูชนะการเลือกตั้งสวนAก็จะไดที่โหลไป(ซะงั้นนะ ฮวย!!!)  

วิธีทีส่องมันแสดงใหเห็นวาบางทีพรรคที่ชนะการเลือกตั้งจากวิธีที่แรก 
อาจจะไมใชผูที่เปนทีช่ื่นชอบของประชาชนสวนใหญก็เปนได  

แตเราตอง ไมลืมวา ประชาธปิไตย เปนเรื่องของเสียงขางมาก ไมใช
เสียงขางคนเกลียดนอย ดังนัน้ การนําวิธีทีส่องมาคดิอาจจะเปนไปได
ในแงของการสาํรวจความนยิม แตคงเปนไปไดยากในแงของการ
เลือกตั้งที่มีอยูจริง มันก็คงเหมือนกับเรื่องของแฟนบอล ถาถามวา 
แฟนบอลทีมอะไรมีมากทีสุ่ด คําตอบก็คงเปนแมนฯยูฯ แตถาถามวา 
ทีมไหนถูกคนเกลียดเยอะทีส่ดุ คําตอบก็คงเปนแมนฯยูฯเหมือนกันนั่น
แหละครับพ่ีนองงงงงงงง  

 

 

 

 

 

 



๗. เมื่อ "ถาคุณแนอยาแพป.๔" เฉลยไมถูก 

มีวันนึงผมกําลงันอนเกาตูดอยูบนเตียง พอดีนองกําลังเปดทีวี ดู
รายการ "ถาคุณแน อยาแพป.๔" แลวเสียงก็เล็ดลอดเขาไปใน
หองนอนผม ก็เลยแอบฟงไปดวย เกาตูดไปดวย เพลินนักแล  

มีคําถามขอหนึง่ ซึ่งพิธีกรคนหนึ่ง ถามผูรวมรายการคนหนึ่ง ไมใช
คําถามระดับ ป.หนึ่ง เพราะเปนคําถามของป.สี่ คําถามขอทีผ่มวานีถ้า
จําไมผดิ นาจะเปนคณิตศาสตรป.๔ โดยคําถามมีอยูวา...  

ถาลากเสนทแยงมุมของสี่เหลี่ยมผืนผาตัดกันสองเสนไดรูปสามเหลีย่ม
ก่ีรูป ชนิดใดบาง?  

ไอพมก็นอนเกาตูดพลางคดิวา คําถามนี้อาจจะซับซอนไปรึเปลา
สําหรับ๔ เพราะคําตอบจริงๆไมไดอยูที่การคํานวณอะไรทั้งนั้น แตหาก
อยูที่การสังเกตตางหาก ซึ่งผมก็กลัววาผูรวมรายการและนองๆไฮเปอร
(กรุณาสังเกตทาประกอบการแนะนํา ตัวของนองๆเคาจะไดอารมณ
ยิ่งข้ึน)ประจํารายการอาจจะไมไดสังเกตกัน  

ถาเปนคุณผูอาน จะตอบวาอะไรครับ สําหรับคําถามนี้...  

ทางรายการเฉลยวา ไดสามเหลี่ยมหนาจั่ว(สามเหลีย่มที่มดีานสองดาน
ยาวเทากัน)สีร่ปู  

เปนไงครับ ตอบไดตรงกับเฉลยบางหรือเปลา ...  

ทีนี้ลองดรููปทีผ่มใชสุดยอดเทคนิคกราฟก จําลองโมเดลมาใหดูนะครับ  

 
สี่เหลี่ยมผืนผา ที่ลากเสนทะแยงมุม ๒ เสน ก็จะได สามเหลี่ยมหนาจั่ว 
๔ รูป ดังทีร่ายการเขาเฉลยนัน่แหละครับ  



 
แตวาก็ยังมีรูปสามเหลี่ยมรูปอ่ืนๆที่ทางทีมงานของรายการไมไดนับ อัน
นี้รูปแรก  

 
รูปที่ ๒  

 
รูปที่ ๓  

 
รูปที่ ๔  

คําตอบที่ถูกจึงควรจะเปน ไดสามเหลี่ยม ๘ รูป โดยแบงเปน
สามเหลีย่มหนาจั่ว ๔ รูป และ สามเหลี่ยมมุมฉากอีก ๔ รปู ... แตชา
กอน หงอคง โปยกาย ซัวเจง มันยังมีอีกกรณีนึง  

ถาเราพิจารณาความหมายของสี่เหลี่ยมผืนผา ที่บอกวา เปนสี่เหลีย่ม
มุมฉากที่มีดานตรงขามยาวเทากัน ง้ันสี่เหลีย่มจตรุสัก็ถือวาเปน
สี่เหลี่ยมผืนผาเหมือนกันอะเดะ เพราะสี่เหลีย่มจตรุสัมีดานเทากันทุก



ดาน ดังนั้น ดานตรงขามยาวเทากันชัวรปาบๆ .. เรามาดูกันวาถาเปน
สี่เหลี่ยมจตรุสั จิเกิดอันหยังข้ึน  

 
เริ่มแรกก็ไดสามเหลี่ยมหนาจัว่ ๔ รูป คือๆกันนี่แหละ พิเศษข้ึนมาอีก
นิดก็ตรงที่เปนสามเหลีย่มมุมฉากดวย เพราะมุมที่เกิดจากเสนทะแยง
ตัดกันของสี่เหลี่ยมจตุรสั เปนมุมฉาก และจากนั้นก็มาดู ๔ รูปที่เหลือ
ตอไปนี้  

 

 

 



 

เน่ืองจากวา สี่เหลี่ยมจตรุสัมีดานเทากัน ดังนั้นสามเหลีย่ม ๔ รูป
ขางบนที่เกิดจากสี่เหลี่ยมจตรุสัก็จะเปน สามเหลี่ยมมุมฉากหนาจั่วดวย 
คําตอบของกรณีที่เปนสี่เหลีย่มจตุรสั ก็คือ เสนทะแยงมมุสองเสนตดั
กันทําใหเกิดสามเหลี่ยมมุมฉากหนาจั่ว ๘ รปู  

ผมจั่วหัวไววา "ถาคุณแนอยาแพป.๔" เฉลยไมถูก โดยไมใชคําวา 
"ผิด" ก็เพราะวา คําเฉลยของทางรายการใชวาจะผดิซะทีเดียว 
เพียงแตวามนัไมถูกครบถวนเทานั้นเอง ถาจะใหตอบแบบที่รายการ
เฉลย ควรจะเปลี่ยนคําถามเปน "สี่เหลี่ยมผืนผาทีด่ายยาวและดาน
กวางยาวไมเทากัน เม่ือเสนทะแยงมุมสองเสนตดักันแลว ทําใหเกิด 
สามเหลีย่มหนาจั่วก่ีรูป"  

ผมเดาวา ทางทีมงานของรายการ ก็คงรูเฉลยอันนี้เหมือนกัน แตผมก็
เดาเอง(อีกนั่นแหละ)วา ทีมงานคงไมอยากจะใหคาํเฉลยมันดูลึกหลอก
ซอกตูด และดยูากเกินไปสําหรับความรูในระดับป.๔  

แตผมมีความเชื่อวา ในเรื่องการเรียนไมวาจะเด็ก,ผูใหญ,กํานัน รึ อบต. 
บางทีการยอมเสียเวลาเพ่ิมอีกนิดหนอยที่จะใหขอมูลที่มันละเอียดข้ึน 
จะทาํใหเขาใชความรูไดอยางรอบคอบ และไมจดจําความรูที่ขาดๆ
เกินๆนําไปใชในวันขางหนา(ผูชมรายการเทปนี้ คงจําคําตอบนี้ไปตอบ
อีก หากเจอคําถามแนวนีใ้นวันขางหนา)  

ยกตัวอยางเชน ตอนทีผ่มเลาเรื่องเลขยกกําลงัใหนองๆที่เขาติวฟง ผม
มักจะถามเกริ่นวา "เลขอะไรก็ชางไปยกกําลังศูนย ก็จะไดหนึ่งชิมิ
เคอะ" เด็กๆก็ตอบกันสลอนวา "ใชเคอะ" ผมก็เลยถามวา "ศูนยยก
กําลังศูนย ไดหนึ่ง ชิมิ" เด็กก็ตอบเชนเดิมวา "ใชเคอะ"  

จริงๆแลว 00 ถือวาเปนรูปแบบที่ยังไมกําหนดครับ(ขอย้ําวา รูปแบบที่
ยังไมกําหนด หมายถึง นักคณิตแสดดดยังไมตกลงกันวา มันควรมคีา
หรือไม ยังไง เทาไหร เพราะหลายๆคนจะติดปากวา หาคามี้ดายยย) 
ดังนั้น คําตอบที่บอกวา ศูนยยกกําลังศูนย ไดหนึ่ง จึงเปนคาํตอบทีผ่ิด
ครับ(คุณทําดีแลว แตยังดีไมพอสําหรับถาคุณแนอยาแพป.๔ เชิญ
ครับ...)  



แตถามวาคนทีต่อบผิดนะ ไมเกงคณิตเหรอ คําตอบก็คือ ไมใชครับ 
นองๆที่ตอบผดิ ไมไดไมเกงคณิตแสดดด แตนองๆเคาก็บอกวา 
โรงเรียนมัธยมฯเขาสอนมาหยัง่ง้ี กูก็ตอบหยั่งง้ี ซึ่งก็หมายความวา
นองๆเคารับขอมูลมาไมครบถวนนั่นเอง โดยที่อาจารยอาจไมไดเนนย้ํา
วามันมีกรณียกเวนนะเคอะ(คนออกขอสอบที่ซาดสิต หยิกหัวนม ชอบ
เอาขอยกเวนแบบนี้ มาออกดีนักแล)  

กลับมาที่โจทย คณิตศาสตรป.๔ ของเรา จะเห็นวา ความรูทีใ่ชตอบ
คําถามก็ไมไดเปนความรูใหมแปลกประหลาดอะไรเลย เพียงแตตอง
อาศัยทักษะการสังเกตและความรอบคอบที่ละเอียดข้ึนมาอีกนิด ชิดๆ
เขาไปอีกหนอย สวรรคนอยๆกําลังมาคอยพทีิด พ่ีทิดชิดมาอีกนิด พ่ีทิด
ชิดมาอีกหนอย เขยิบเขามาใกลๆ รูไหมๆ วาใครเขาคอย(ฮวย ไหงมัน
ไหลมาทางนี้ไดหวา ยิ่งพิมพยิ่งมั่ว)  

ในชีวติจริง บางทีถาเรายอมเสียเวลาขึ้นสักหนอย เพ่ือทําในสิ่งที่ยาก
ข้ึนมาอีกนิด มันอาจจะเปนผลดีแกเราและใครหลายๆคนอีกก็ได ดังนั้น
วันนี้ผมก็เลยพยามใชเทาเกาตูดแทนใชมือแบบเมื่อวาน (ครีเอต +8, 
อุบาทว +10)  

แถมทายบทนีด้วยคําถามที่วา รูปขางลาง มสีี่เหลี่ยมจตรุัสทั้งหมดก่ีรูป  

 

 

 

 

 



๘. สัญญาของนักการเมือง 

ทายซิวา การข้ึนรถประจําทางปรับอากาศชั้น๒(แอรป.๒)กับการ
เลือกตั้งเหมือนกันตรงไหนครบั  

เฉลย - ถาใครเดินทางโดยรถป.๒บอยก็จะรูวา แคกาวแรกที่เราเหยีบ
สถานีขนสง คุณพ่ีสารพัดบรษัิทก็จะสงคนมาเชิญเราไปขึ้นรถบริษัทเขา
อยางนอบนอม จนบางรายถามันอุมเราข้ึนรถไดมันคงอุมไปแลวครับ 
แตพอข้ึนรถมันเทานั้นแหละครบั เราก็จะกลายเปนลูกไกในกํามือมัน
ทันท ีมันบอกไปนั่งไปยืนไหนเราก็ตองไป(แถมมีดยุังกะเราขอขึ้นไปนั่ง
รถมันฟรีอีก ตางหาก) แถมถาโชครายไดยืน มันก็จะบอกชดิในครับพ่ี
ชิดใน เบียดกันเขาไป รถแนนขนาดไหนมึงก็บอกกูชิดอยูนั่นแหละ 
เบียดกันจนจะไดเปนผัวเมียกันบนรถป.๒อยูแลวนะนั่น ...  

สวนการเลือกตัง้นั้น กอนเลือกตั้ง ผูสมคัรสารพัดพรรคก็จะเขามาไหว 
นอบนอมพวกเรา นี่ถาพวกพีแ่กกราบไดคงกราบไปแลว ที่สาํคัญก็ให
คําสญัญาวา จะทํายังง้ันยังง้ี แตพอเลือกไปแลวเทานั้นแหละครับ จาก
ที่เขาเคยไหวเรา เราก็ตองไหวเขา แถมบางทีถาเขามา เราก็ตองตั้ง
ขบวนรอรับอีกตางหาก สวนสญัญาที่เคยใหกัน มันก็เปนแคสัญญาหนา
ฝน เฮอ 

ลองพิจารณาประโยคตอไปนี ้

"ถา ผูสมัครถูกเลือกใหเปนส.ส. แลว เขาจะทําตามสญัญาที่ใหไวกับระ
ชาชน"  

สมมตวิาผมให ผูสมคัรถูกเลือกใหเปนส.ส. เปนประพจน P, และ เขา
ทําตามสญัญาที่ใหไวกับระชาชน เปนประพจนQ ผมก็จะไดตาราง "ถา 
P แลว Q" ดังนี้ 

 



หรือ ใหเขาใจงายหนอยก็แปลงเปนตารางนี ้ 

 

แถวแรก ถาผูสมัครถูกเลือกใหเปนส.ส.จรงิ แลวเขาก็ทาํตามสัญญา
จริง ก็ถือวาเขาพูดจริงทําจริง ลูกผูชายตวัจริง กระทิงแดง 

แถวที่สอง ถาผูสมคัรถูกเลือกใหเปนส.ส.จริง แลวเขาไมทําตาม
สัญญา อันนี้แถวบานเรียกสตอเบอแหลครับ ก็ถือวาเขาพูดไมจริงไป 

แถวที่สาม ถาผูสมัครไมถูกเลอืกใหเปนส.ส แตเขาก็ยังทําตามสัญญา
ที่พอจะทําได อันนี้ก็ถือวาพูดจริงเหมือนกัน คิดซะวาเปนโบนัสของ
ประชาชนไป 

แถวสุดทาย ถาผูสมคัรไมถกูเลือก แลวเขาก็ไมทําตามสญัญา กรณีนี้
ถือวาไมผดิกตกิาครับ เพราะไมถูกเลือกใหเปนส.ส.จะนอนเกาดากสอยู
ที่บานก็คงไมมใีครไปวาคุณ  

ซึ่งถาจะวาไป มันก็มีแคกรณีเดียวเทานั้น ทีท่ําใหส.ส.ผิดสญัญา แตไม
เขาใจเหมือนกันวา ทําไม ไอกรณีเดียวนี่แหละ มันกลายเปนกรณีที่มี
ส.ส.ทําตามมากที่สดุ 

 

 

  

 



๙. จอมยุทธกับเมีย VS มังกรกินหมี่ 

วันนี้ผมมีเกมมาใหเลน เปนเกมแนวทีผ่มชอบมาก นั่นก็คือ มีตัวละคร
อยูกลุมนึง ในตัวละครแตละตัวก็จะมีเง่ือนไขขอบังคับตางๆกันไป
ตามแตจะครีเอตกันออก แลวจุดประสงคก็คอื พาตัวละครขามแมน้ําไป
ใหได ภายใตขอบังคับที่เกมเขากําหนด ดังนั้นวันนี้ผมก็เลย ดัดแปลง
ตัวละครใหเปนในแบบสไตลของผมเอง แลวเอามาใหเลนกันดูครับ ... 
ถาคุณแน อยาแพผม ลุยโลด  

เน้ือเรื่อง :  

มีจอมยทุธอยูคนนึง เขาจะพาเมีย และสัตวเลี้ยงของเคาก็คอืมังกร นํา
บะหมี่(ขอเรียกสั้นๆวา "หมี่") ไปคารวะอาจารยของเคา ในระหวางทาง
จะตองขามแมน้ํามูล(สาบานไดวาเนื้อเรื่องเกิดที่ประเทศจีน) ซึ่งเรือ
ขามฟากนั้นมีขนาดเล็ก ทําใหสามารถบรรทกุ คน สัตว หรือสัมภาระ 
ไดเพียงเที่ยวละ ๒ อยางเทานั้น เรามาวางแผนกันซิวา จอมเย็ก เอย 
จอมยุทธ จิพาเมีย มังกร และหมี่ ขามฝงไปอยางไร  

ขอแม :  

• จอมยุทธตองเปนคนพายเรือ และสามารถเลือก เมีย, มังกร 
หรือหมี่ ลงเรือไปดวยสูงสดุเที่ยวละอยางเทานั้น  

• ถา เมียของจอมยุทธกับมังกรอยูดวยกัน ตองมีจอมยุทธอยู
ดวยเสมอ มฉิะนั้น เมียจะอมมังกรของจอมยุทธ(รูสึกเง่ือน
ไขมันจะหมิ่นเหมยังไงชอบกล)  

• ถามังกรกับหมีอ่ยูดวยกัน ตองมีจอมยทุธอยูดวยเสมอ มฉิะนั้น 
มังกรจะกินหมี(่เง่ือนไขฟงดูแหมงๆไงชอบกล เสียวทองนอย 
อะจึ๊ยยยย)  

แสดงเปนภาพ ไดดังนี ้ 

 



 

 

 

 

ทีนี้ ถาคิดยังไมออก ใครยังกงกงอยู ขออธิบาย ทลีะบรรทดั เลยละกัน
ครับ  

1. เริ่มแรก จอมยทุธ, เมีย, มังกร และ หมี่ อยูที่ริมฝงแมน้ําตน
ทางอยูครับ 

 
2. เลือก ดูวาจะเอาอะไรขามฟากไปในรอบแรก ถึงจะไมมี

ปญหา .. ถาเอาหมี่ไป เมียก็อมมังกร,ถาเอาเมียไป มังกรก็จะ
กินหมี่ ดังนั้น ตองเอามังกรไปครับ เพราะ เมียของจอมยทุธ
ไมกินหมี่ 

 
3. เม่ือถึงฝงปลายทาง จอมยทุธก็จะอยูกับมังกร สวนเมียจอม

ยุทธอยูกับหมีท่ี่อีกฝง 
 

4. คราวนี้ก็พายเรอืไปรับพวกที่เหลือ 
 

5. เม่ือถึงฝงในรอบนี้ จอมยุทธจะอยูกับเมียและหมี่ สวน มังกรก็
รอทีฝ่งปลายทาง 

 



6. รอบ นี้เราจะเลอืกอะไรไปก็ได เพราะจะทิ้งเมยีจอมยทุธไวคน
เดียว หรือทิ้งบะหมี่ไวก็ได ผมขอตัดสินใจใหจอมยทุธทิ้งเมีย
ไวแลวเอาบะหมี่ขามไปกอนละกันครับ(โหว ชางเปนการ
ตัดสินใจที่แมนคอดๆ) 

 
7. คราวนีฝ้งปลายทางก็จะมี จอมยุทธ, มังกร และหมี่ แลวจอม

ยุทธ ก็ทิ้งเมียไว ไปหาเมียนอยอยางสบายใจ เยยยยยยยยย 
มายชายยยยยยยย 

 
8. จอม ยทุธ ก็ตองกลับไปรับเมีย แตจะตองหอบเอามังกร

กลับมาดวย เพราะถาทิ้งมังกรกับหมี่ไวทีฝ่งปลายทาง มังกรก็
จะกินหมี ่ แลวจอมยุทธก็จะทรมานแถวเขตยทุธศาสตร 
โอวววว 

 
9. เม่ือกลับมายังฝงตนทาง ตอนนี้มีจอมยทุธ, เมีย และ มังกร 

 
10. รอบนี้เราตองเลือกเมียของจอมยุทธขามไป เพราะมีหมี่รออยู

อีกฝง ซึ่งเมียของจอมยุทธ ไมมีปญหาอะไรกับหมี ่
 

11. คราวนีท้ีฝ่งตนทางก็จะเหลือแคมังกรตวัเดียว 
 

12. และจอมยุทธก็สามารถจ้ําเรือกลับไปรับมังกรไดอยางสบายใจ
เฉิบ โดยไมตองกังวล เพราะสามารถทิ้งเมียใหอยูกับหมีไ่ด
โดยไมมีปญหา 

 
13. ที่ตนทางมจีอมยุทธกับมังกร ก็ไมตองตัดสินใจอะไรมาก 

 
14. จอมยุทธกพามงักรขามฝงไปในรอบนี้ ซึ่งเปนรอบสุดทาย 

 
15. ในทีสุ่ด จอมยุทธ ก็พาทั้งเมียและมังกรขามฝง นําหมี่ไป

คารวะอาจารยไดสํามะเหรจ็ 
 

รวมแลว จํานวนที่ตองขามฟากไป-กลับ รวมกันทั้งหมด ๗ เที่ยว(ไป ๔ 
กลับอีก ๓)  

เปนยังไงบางครับ สนุกกันหรือเปลาเอย? 

 



๑๐. ผูหญิงที่ไอคิวสูงที่สุดในโลก 

ผูหญิงคนนึง ชือ่วา มาริลิน วอส ซาวองท (Marilyn vos Savant) ซึ่ง
ถูกบันทึกไวในหนังสือกินเนสบุควา "เปนผูทีม่ีไอคิวสูงที่สดุในโลก" นั่น
ก็คือ IQ228 (ผัวเจแกหมดสทิธิตอรแหลยดวยประการทั้งปวง)  

ดวยความเปนคนที่ฉลาดและมัน่ใจในตัวเองสงู ทําใหบอยครั้ง แนวคิด
ของเจแก ก็ไปตบหนาพวกนักวิชาการโดยเฉพาะนักคณิตแสดดดเขา
ให(ชักจะกลัวเจแกข้ึนมา แลวส)ิ ซึ่งประเดน็นึงที่กลายเปนเรื่องที่โดง
ดัง เปนตํานาน(ตํานานละเอียด ตําเฉยีดๆเสยีวนิดนึง แตถาตําลึงคละ
หนาเขียว) ก็คือ เรื่องเกมโชวที่มีชื่อวา "Monty Hall" ขอเรียกเปนไทย
วา เกม "สามประตู"  

เกมสามประต ูมีกตกิาดังน้ี  

• จะใหผูเลน เลอืกประตู ๑ ประตู จากทั้งหมด ๓ ประต ู 
• ขางหลังประตูนัน้ จะมรีถอยู ๑ ประตู สวนอีก ๒ ประตูที่เหลอื

จะมีแบะ อยูขางหลัง 
• เม่ือผูเลน เลือกประตูเสร็จ พิธีกร จะเปดประตูทีม่ีแบะใหเราด ู

๑ ประต ู 
• แนนอนวา อีก ๒ ประตูที่เหลือรวมทั้งประตทูี่เราเลือก จะมี

ประตูนึงที่มรีถอยูขางหลัง 
• พิธีกรจะถามเราวา "อยากเปลีย่นประตูบอาย" 
• คําถามคือ เราควรจะเปลี่ยนประตู หรือไม? 

มาริลิน แนะนําวา เราควรจะเปลี่ยนประตทูี่เลือกไวในตอนแรก แลวไป
เลือกอีกประตูนึงที่เหลือ เพราะจะทําใหเรามีโอกาสไดรถถึง ๒ ใน ๓ 
หรือ ๖๖.๖๖%  

พอความเห็นของเจแก ถูกตีพิมพในนติยสารเทานั้นแหละคุณเอยยย 
พวกนักคณิตแสดดดทั้งหลายก็รุมทึ้ง สับแหลกความคิดของเธอ(ไดที
ข่ีแบะไล) โดยบอกวา ความคิดของเธอไปขัดแยงกับ ทฤษฎีความ
นาจะเปนอยางสิ้นเชิง  

เพราะวา ในการเลือกครั้งที่สองนั้น นักคณิตแสดดด ใหเหตผุลวา เรา
จะตองเลือกประตู ๑ ประตู จาก ๒ ประตทูี่เหลือ ดังนั้น ความนาจะเปน
ที่จะชนะ มันก็ควรจะอยูที่ ๕๐% แบบใสๆ  

ทําไมนกัคณติแสดดด ถงึบอกเชนน้ัน?  



• การเปดประตูเฉลยของพิธีกร ไมวาเราจะเลอืกยังไง มันก็ตอง
เปดประตทูี่มแีบะอยูขางหลังประตูมาขูเราอยูวันยังค่ํา ซึ่งมันก็
ไมไดมีผลกับการเลือกครั้งทีส่องเลย เพราะยงัไงเราก็รูวา อีก
สองประตูที่เหลือ มันก็มีแบะประตูนึง และรถประตูนึงอยูวันยัง
ค่ํา ถาเราเลือกประตูอีกครั้ง ไมวาจะเลือกอันเดิม หรือเลือก
ประตูอันใหม โอกาสที่จะชนะ มันก็คือ ครึ่งตอครึ่ง หรือ ๕๐% 
นั่นเองเงงเงง 

จดหมายทั้งที่เปนการโตแยง และรมุประณามยังสงไปหาเจแกไมหยดุ
ไมหยอน(กะเอากันใหตายไปขางวางั้น) จนในทีสุ่ด เจมาริลิน ชาว
ยโสฯบานเฮา จึงตอบโตในคอลัมนของเธอ ดังตอไปนี ้ 

สมมตวิา หลังจากพิธีกรเปดประตทูี่มีแบะไปบานนึง จูๆ ก็มีมนุษยตาง
แดวตวัสีเขียวเขม บินลงมาจากไหนไมรู โดยที่มนุษยตาวแดว ไมรูวา 
ผูเลนไดเ อกประตูไหนไหปในตอนแรก มนุษยตางแดวเห็นเพียงแค
ประตทูี่มีแบะ ซึ่งพิธีกรเปดเฉลยไวเทานั้น ... ถาพิธีกรใหมนุษยตาง
แดวเลือกมาประตูนึง จากสองประตทูี่เหลือ ก็แนนอนวา โอกาสที่
มนุษยตางแดวจะเจอรถ ก็คือ ครึ่งตอครึ่ง  

ทําไมมาริลินถึงบอกเชนน้ัน  

• มนุษยตางแดว ไมรูขอมูลวา ผูเลนเลือกประตูไหนไปในคราว
แรก ดังนั้น การเลือกของมนุษยตางแดว จึงเปรียบเสมอืน 
ระบบใหม ซึ่งมีใหเลือกแค สองประต ูโดยมีแบะและรถอยูขาง
หลัง อยางละประตู ดังนั้น โอกาสทีม่นุษยตางแดวจะเจอรถ ก็
คือ ครึ่งหนึ่ง หรือ ๕๐% นั่นเอง 

มาริลิน อธิบายตอวา สําหรับผูเลนนั้น มันไมใชอยางนั้น เพราะเราก็รูอยู
แลว วาเราเลอืกอะไรไปในตอนแรก หลังจากพิธีกรเปดประตูโชวแบะ 
ถาเรายังยืนยนัเลือกอันเดิม โอกาสชนะ ก็มีแค ๑ ใน ๓ เทานัน้  

ทําไมมาริลินถึงบอกเชนน้ัน  

• ในตอนแรกที่เราเลือกน้ัน เม่ือเราเลือกประตูมา ๑ ประตู จาก 
๓ ประตู โอกาสจอรถ ก็คือ ๑ ใน ๓ ถึงแม พิธีกรจะเปดประตู
โชวแบะใหเราดูไปหนึ่งบาน แตถาเรายังยืนยันเลือกประตูเดิม 
ความนาจะเปนก็ยังถูก Fix ไว ที่ ๑ ใน ๓ เชนเดิม(เพราะถือวา 
ถาเลือกอันเดิม ก็เปนระบบเดิม ที่เลือก ๑ จาก ๓ ความนาจะ
เปนก็ไมเปลี่ยนแปลง) 



และไฮไลต ก็คอื มาริลิน สรุปวา ไมวาจะยังไง พิธีกรก็ไมมีวันที่จะเปด
ประตทูี่มรีออกมาเฉลยหลังจากที่เราเลือกประตูใน ครั้งแรกอยูแลว 
สมมตวิา รถอยูประตูนึง พิธีกรก็จะเปดอีกประตูนึง ถาเรา เปลีย่นประตูที่
เลือก ไมวารถจะอยูหลังประตไูหนที่พิธีกรเลง็วาจะเปดใหเราดู เราก็มี
โอกาสชนะ ๒ ใน ๓ แตถาเรายืนยันอันเดิม เราก็จะมีโอกาสชนะเพียง
แคในกรณีทีร่ถอยูประตูที่เราเลือกไวในตอนแกเพียง แค กรณีเดียว 
เทานั้น 

ทําไมมาริลินถึงบอกเชนน้ัน  

• ขอถามกอนวา ในตอนแรกที่ตองเลือกประตูนงึ จากสามประตู 
เรามีโอกาสเจอแบะเทาไหรครบั? ... ๒ ใน ๓ ใชไหมครับ(ก็มี
ประตทูี่มีแบะ อยู ๒ ประตู จาก ๓ ประต ูในตอนเริ่มตนแมนบ) 
ดังนั้น ผมจะสมมติวา ประตูแรกที่เราเลือก มีแบะอยูขางหลัง 
ซึ่งมีความนาจะเปนอยูที่ ๒ ใน ๓  

• ถาผมสมติเชนนี้ อีกสองประตูที่เหลือ ก็จะมีแบะ อยู๑ ประตู 
และมี รถ อยู ๑ ประต ู

• ถาเราเปนพิธีกร เราจะเปดประตูไหนเฉลยกอน? ... แนนอน ก็
ตองเปดประตูทีม่ีแบะอยูแลว เพราะเปดประตทูี่มีรถเลยไมได
ตามสคริปท 

• แลวอีกประตูนึงที่เราไมไดเลือกไวในตอนแรกและ พิธีกรก็
ไมไดเปดละ? มันก็ยอมมีรถอยูแนนอน ชิม ิ

• ในตอนที่พิธีกรถามเราวาจะเปลี่ยนประตทูี่เลอืกไวหรือไม ถา
เราเปลี่ยน เราก็จะเปลี่ยนไปเจอประตทูี่มรีถอยูขางหลัง ตาม
การสมมตินี ้

• การสมมติครั้งนี ้ เริ่มมาจาก สมมติวา เราเลือกประตทูี่มีแบะใน
ครั้งแรก ซึ่งมีความนนาจะเปนเทากับ ๒ ใน ๓ โอวววบระเจา 
มาริลิน เจเยีย่มมาก  

สุดทาย เขาสรปุกันออกมาวา เจมาริลิน เปนฝายถูก เลนเอา นักคณิต
แสดดดทั้งหลาย แทบจะมดุรหูนีความอับอาย ... ยังครับ ยงัไมพอ อาย
กันยังไมพอ เพราะวา มีคนเอาเกมนี้ ไปเขียนโปรแกรมสุม ดวย
คอมพิวเตอร นับหมื่นครั้ง ผลออกมาปรากฏวา ผลที่ได ตามที่เจแก
บอกไวเปะ โอววว บระบูเปนเจา บูชา บูชา บชูา  

  

 

 



๑๑. ซตพ.(ซึ่งตองพิสูจน) 

หลังจากรวบรวมความบาพลังได ก็นึกข้ึนไดวา มีเรื่องเก่ียวกับคณิต
แสดดดอยูเรื่องนึง ที่ตั้งใจวาจะเขียนมาตั้งนานแลว แตยังไมไดเขียน
ซักที(ดวยความอูว แลวข้ีคานอยางแฮง)  

เรื่องที่วานี้เปนเบสิคสําคัญสําหรับคน เรียนคณิตแสดดดกันเลย
ทีเดียว ... คดิไปคิดมา มันไดใชอยูบอยๆ ง้ันขอเปลี่ยนเปนพูดวา 
"เรื่องที่วานี้เปนเบสิคสําคญัสําหรับคนเรยีนคณิตแสดดดกันเลยหลาย
ที" (ปอยๆๆ มุกหวยๆ ถูกๆ มาแลวจาาา)  

ลอมาซะสองยอหนา กําลังจะออกอาวตังเก๋ียมุงสูเกาะไหหลาํ  

เพ่ือไมใหน้ําทวมทุงกุลารองไหไปมากกวานี้ ขอเสนอ 

"How to prove ... วิถีทางแหงการปสดู สดู สูด สูด" 

สําหรับคนที่เกลียดคณิตแสดดดเขาลําไสใหญ ข้ีทิ้งไวยังรูวาเปนขี้ของ
คนเกลียดตัวเลข ... ลองทาํใจอานสักพัก เผื่อวาจะสามารถเอาไป
ประยุกตใชไดกับชีวิตประจําวันนะครับ  

ในชีวติ ประจําวนัของคนเราตองพบกับเรื่องที่เราตองตดัสินใจอยู
ตลอดเวลา ถาเรามีกระบวนการในการตัดสินใจไดอยางมรีะบบ ระเบียบ 
และมีข้ันตอนในการพิสูจนสิ่งที่เราตองการจะทดสอบวาจริงแทแนนอน 
ก็จะชวยใหเราดําเนิน ตัดสินใจไดอยางมั่นใจ และแมนยํา  

นักคณิตแสดดด เปนมนุษยที่ไมคอยจะเชือ่อะไรงายๆ ถาพวกเขาจะ
เชื่ออะไรแลว จะตองมีเหตผุล และขั้นตอนการพิสูจนทีส่มเหตสุมผล
เขามารองรับ ยกตัวอยางเชน  

• 1+1 = 2 ,  
• 2x0 = 0 ,  
• 3 - 3 = 0 , 
• 5/5 = 1 ... บลาๆๆ 

หลายคนดแูลว อาจจะบอกวา เฮย นี่มันเลขระดับประถมนี่หวา เอามา
ใหดทูํากรวยไต ไสติ่ง สงตงิ อะไรวะ ... ลองจินตนาการดูนะครับวา 
สมมติโลกนี้ ยงัไมรูจักระบบตวัเลข ยังไมรูจกัการบวก ลบ คูณ หาร 
แลวนักคณิตแสดดดรุนแรกๆของโลก(ซึ่งไมใช รุน "มีกูไวมึงไมจน" 



แนนอน) เขาสรางระบบตัวเลข และระบบการ บวก ลบ คูณ หาร 
มากกวา นอยกวา เทากับ ข้ึนมา เพ่ือใหคนทั้งโลก เขาใจใน
ความหมายเปนอันหนึ่งอันเดียวกันไดอยางไร  

นั่นก็เพราะ ระบบเหลานี ้ไดรับการพิสูจนมาเปนอยางดี นับรอย นับพัน
ปแลววา เปนสิ่งที่เปนจริง เชือ่ถือได แมไมใชปูนตาเสือ(มุกหวยๆ ถูกๆ 
มาอีกแลวจาาา) ... เราโชคดีเหลือหลาย ที่เกิดมาในยคุที่คนโบราณได
คิดระบบตางๆ เตรียมไวใหเราเสรจ็สรรพ ที่เหลือ ก็แคหยิบเอาไปใช
งาน ... วันนี ้เราไมตองมานั่งพิสูจนวา ทําไม 1+1 = 2 เพราะเรามั่นใจ
แลววา มันผานการพิสูจนจนเปนที่ยอมรับ บนระบบที่เราเขาใจตรงกัน  

แหมะ ไปๆมาๆ กลายเปนขายยาไปซะเยอะเหมือนกัน เขาเรื่องเลย
ดีกวา (ที่บนมาจนน้ําลายฝอยฟูมปาก มันยังไมเขาเรื่องครับพ่ีนอง - -") 
เราไปดูกันวา ในเชิงคณิตแสดดด มีวิธีการพิสูจน ที่นาสนใจ วิธีไหน
บาง  

1.straight forward(ตรงๆ ไมออมคอม) : เวากันงายๆ ซื่อๆ แต
ทําคอนขางยาก ก็คือ เราตองการพิสูจนอะไร เราก็ใชขอมูล และสิ่งที่
เรามีอยู เอามาประกอบกันอยางสมเหตสุมผล เพ่ือใหไดขอสรุปของสิ่ง
ที่เราตองการพิสูจน เชน  

จงพิสูจนวา "จาํนวนคี่ บวกจํานวนคี่ ไดจํานวนคู"  

• จํานวนคี่ คือ จํานวนทีส่ามารถเขียนอยูในรูป 2k+1 เม่ือ k 
เปนจํานวนเต็มใดๆ 

• จํานวนคู  คือ จํานวนทีส่ามารถเขียนอยูในรูป 2k เม่ือ k เปน
จํานวนเต็มใดๆ 

• สมมตใิหจาํนวนคี่ตัวแรกคือ 2k1+1 และจํานวนคี่ตัวทีส่องคือ 
2k2+1 เม่ือ k1 , k2 เปนจํานวนเต็มใดๆ 

• เอามาบวกกันจะได 2k1+1+2k2+1 = 2(k1+k2+1) 
• เน่ื องจาก k1 , k2 ,1 เปนจํานวนเต็ม ดังนั้น k1+k2+1 จึงเปน

จํานวนเต็ม(สมบัติปดการบวกของจํานวนเต็ม) สรุปไดวา 
2(k1+k2+1) เปนจํานวนคู 

• ดังนั้น ผลบอกของจํานวนคีส่องจํานวน จึงเปนจํานวนคู อูว อูว 

2.contradiction (ขัดแยง) : สมมตวิา เรามีสิ่งนึงทีต่องการพิสูจน 
เราก็สมมติในทางตรงกันขามซะ แลวดวูา ถาเราสมมตใินทางตรงกัน
ขาม กับสิ่งทีม่ันควรจะเปน มันจะเกิดสิ่งที่ขัดกับหลักความเปนจริงวา
อยางไรบาง  



จงพิสูจนวา "a+1 > a เม่ือ a เปนจํานวนจริงใดๆ"  

• สมมตใินทางตรงกันขาม นั่นคอื a+1 <= a 
• นํา a ไปลบ ทั้งสองขาง ของอสมการจะได a+1-a <= a-a 
• จะไดวา 1 <= 0 ซึ่งเปนไปไมได 
• ดังนั้น สิ่งที่เราสมมติไวนัน่คือ a+1 <= a จึงไมมีทางเปนจรงิ 
• สงผลให a+1 > a เปนสัจนิรนัดรอมตะตลอดกาล(ยิ่งกวากด

สูตรเกม คอนทรา 30 ตัว Orz") 

3.contra positive (ผกผวน) : ถาเราตองการพิสูจนขอความ ถา p 
แลว q ซึ่งในบางครั้ง พิสูจนตรงๆ พิสูจนยาก เราก็เปลีย่นไปพิสูจน
ขอความ ไมq ถาแลว ไมp แทน เพราะเรารูวา สองขอความนี้ ใหคา
ความจริงเหมือนกัน(สมมูลกัน)  

จงพิสูจนวา "ถา 2a = 0 แลว a = 0"  

• เราจะเปลี่ยนมาพิสูจนขอความ "ถา a ไมเทากับ 0 แลว 2a 
ไมเทากับ 0" แทน 

• เรามี a ไมเทากับ 0 
• คูณ 2 ทั้งสองขาง ของอสมการ a ไมเทากับ 0 จะได 2xa ไม

เทากับ 2x0 หรอื 2a ไมเทากับ 0 นั่นเอง  
• ดังนั้น เราสรุปไดวา "ถา a ไมเทากับ 0 แลว 2a ไมเทากับ 0" 

เปนจริง 
• สงผลให "ถา 2a = 0 แลว a = 0" เปนจริงดวย เน่ืองมาจาก 

เปนขอความทีส่มมูลกัน  

4.Induction (อุปนัย) : อันนี้เปนของเลนสําหรบัจํานวนเต็ม
โดยเฉพาะเลยครับ ... ทุกคนรูจักโดมิโน ใชไหมครับ สมมติวา โดมิโน
ตัวแรกลม ลมตอกันไปเรื่อยๆ แลวเราก็มองขามช็อตไปที่ตวัไหนก็ไมรู 
สุมมาซักตัวนึง ถาเราสุมมั่วๆมายังไงก็ชาง ไอโดมิโน ตัวที่เราจิ้มน้ัน ก็
ลม แลวตัวถดัจากตัวที่เราสุม ก็ยังลม เราก็นาจะอนุมานถวายแหวน 
ไดวา โดมิโนตัวสุดทาย ก็นาจะลม เชนเดียวกัน  

สมมตวิาเรามีประพจน P(n) อยู ถา  

1. P(k0) ซึ่งเปนเสมือนตัวเริ่มตนของโดมิโนเปนจริง  
2. ถา P(k) เปนจริง แลว P(k+1) เปนจริง สําหรับทุกๆ k แลว 

เราจะสรุปไดวา P(n) เปนจริงสําหรับทุกๆ n 



จงพิสูจนวา "ถาเราตักไอศครีมมาใสถวย เราจะไดไอศครมีที่มากขึ้น 
เสมอ ณ เวลาที่ตัก"  

• สมมตติอนนี้ เรามีไอศครีมอยูในถวย a กอน  
• สมมตติออีกวา เราตักไอศครีมเพ่ิม n กอน 
• ดังนั้น เราตองการพิสูจนวา P(n) คือ a+n > a เม่ือ n เปน

จํานวนนับ(1, 2, 3, ...)  
o โดมิโนตัวแรกของเราที่เราตองตรวจสอบวาเปนตริง

หรือไม นั่นก็คอื P(1) 
o เพราะ 1 สมาชกิตัวแรกของจํานวนนับ 
o เราจะไดวา P(1) คือ a+1 > a เปนจริง(ดูไดจาก

ตัวอยางกรณี contradiction ขางบนครับ) 
o ตอมา ใหสมมตวิา P(k) คือ a+k > a เปนจริง 
o เราตองแสดงใหเห็นวา P(k+1) เปนจริงดวย 
o จาก a+k > a ใหบวก 1 เขาที่ดานซายมือของ

อสมการ 
o จะได a+k+1 > a หรือ a+(k+1) > a เปนจริง 

[อาศัยคุณสมบตัิ A > B แลว A+1 > B] 
o a+(k+1) > a คือ P(k+1) นั่นเอง 
o สรุปไดวา P(k+1) เปนจริง 
o โดยวิธีอุปนัย สรุปไดวา a+n > a สําหรับทุกๆ

จํานวนนับ n 
• ตักไอศครีมเพ่ิม ก็ยอมมีไอศครีมมากกวาเดมิ ณ เวลาที่ตัก 

ดวยเหตุฉะนี้แล 

 

 

 

 

 

 



๑๒. ปนแปะ 

เคยไหมครับ เคยไหม ที่จบักลุมกับเพ่ือนชวงพักกลางวนั หรือชวง
อาจารยเผลอ แลวหยิบเอาเหรียญข้ึนมาปนทายหัว-กอย หารายได
ระหวางเรียนกันเลนๆ - -" 
 
การพนันเปนสิ่งไมดี แตมาวนันี้ผมขอเสนอ วิธีการเลนทายหัว-กอย 
อยางไรไมใหเสีย  

กอนอ่ืน ผมจะสมมตสิถานการณ ทายหัว-กอย ทั้งหมด 3 ครั้ง ซึ่งมี
เหตุการณที่เปนไปไดทั้งหมด มีทั้งสิ้น 8กรณี (มาจาก หนาเหรียญ มี 2 
หนา หมุน 3 ครั้ง เหตุการณทีเ่ปนไปไดตามกฎการเรยีงสับเปลี่ยนก็คือ 
2x2x2=8) 
 
1.กกก (ครั้งที่1 ออก กอย ครั้งที2่ ออก กอย ครั้งที3่ ออก กอย) 
2.กกห (ครั้งที1่ ออก กอย ครั้งที2่ ออก กอย ครั้งที3่ ออก หัว) 
3.กหก 
4.กหห 
5.หหห 
6.หหก 
7.หกห 
8.หกก 
 
สังเกตไหมครับ วา โอกาสที่เหรียญจะออกซ้าํหนาเดิม มีเพียง 2 ใน 8 
เทานั้น!!! และยิ่งถาเพ่ิมจํานวนครั้งที่หมุนเหรียญ โอกาสที่เหรยีญจะ
ออกซ้ําหนาเดมิก็จะมีนอยลงไปอีก นั่นคือ  

4ครั้ง = 2/16, 5ครั้ง = 2/32, 6ครั้ง = 2/64... , nครัง้ = 2/2n 
 
สมมตติอ สมมติวา "นายหอยเหี่ยว" ทายครัง้แรกวา "กอย" ปรากฏวา 
ออก "หัว" โดนแดกสไปตามระเบียบ(แสดงวาเจเบียบลงกอยแลวโดน
แดกสเชนกัน ... ผาง!!! - -") ... ในการเลนตาตอไป อีตาหอยเหี่ยว ก็
ลง "กอย" เชนเดิม ปรกฏวา โดนแดกสไปอีก(โอว วาสนานายหอย
เหี่ยว T..T) ในการทายครั้งที่สาม ตาหอยเหี่ยวควรลงอะไรดี จึงจะทาํ
ใหมีโอกาสแดกสเจามือคืนบาง??? 
 
คําตอบก็คือ .... ลงขาง "กอย" เหมือนเดิมนั่นแหละครับ นั่นก็เพราะ 
ครั้งแรกมันออก "หัว" ไปแลว โอกาสทีม่ันจะออกหวัอีกครั้ง(ซึ่ง
หมายถึง หหห ออกหัว 3 ครั้งรวด) มีเพียงแค 1 ใน 8 เทานั้น!!! 
 



และถา ยังดวงแตกไมเลิก เจือกเสียอีก ก็ใหยืนยันลงอันเดิมตอไป 
เพราะโอกาสทีเ่หรียญจะออกหัวซ้ํากัน n ครัง้ มีความนาจะเปนไปไดก็
คือ 1/2n ... นั่นหมายความวา ยิ่งเราเราทายผิดมากเทาไหร โอกาสที่
จะทายผิด ก็จะมีนอยลง เปนเทาตวั ในครั้งถดัไป (ทายผดิ ยังมีพรุงนี้
เสมอโอเย) 
 
หอยเหี่ยว : อาวเฮีย เกิดผมทายผดิไป5-6ครั้ง แลวเกิดมาทายถูกแค
ครั้งเดยีว บอกตรงๆจะยัดหาอะไรละครับ 

ขาพจา : อาว คุณนอง ใครบอกวาพ่ีจะใหคณุนองลงตาละเทากันหมด
ทุกครั้งละครับ 

หอยเหี่ยว : วาจะได? 

ขาพเจา : ใหคณุนองลงเงินเปน 2 เทา ของการลงในครั้งที่แลว แลวจะ
ทําใหคุณนองไดกําไรเอง 

หอยเหี่ยว : ...??? 

สมมตวิา หอยเหี่ยว ลงตาแรกไป 1 บาท แลวเสีย ตาตอไป ก็ตองลง 2 
บาท แลวก็ยังเสียอีก ... สมมติวา เสยีไป 5 ตารวด(ซวยแทนอ หอย
เหี่ยวเอย - -*) จํานวนเงินที่เสียก็คือ 1+2+4+8+16 = 31 บาท ... 
และถาหอยเหีย่วลงไปในตาที่ 6 เปนจํานวนเงิน 32 บาท(เพราะ ตาที5่ 
หอยเหี่ยว ลงเงินไป 16 บาท) ก็จะทําใหหอยเหี่ยวไดกําไร ทั้งหมด 1
บาท  
 
เรื่องนี้ สามารถอธิบายไดโดยอาศัยความรูเรือ่ง "อนุกรม" ... 

• สมมตวิา ตาแรกที่เลน เราลงเงินเปนจํานวน x บาท แสดงวา 
• ตาที่ 2 เราก็ตองลง 2x บาท 
• ตาที่ 3 เราก็ตองลง 4xบาท 
• ตาที่ n เราก็ตองลง 2(n-1)xบาท 
• ดังนั้น ถาเลนเสียไป n ครั้ง จํานวนเงินที่เสียก็คือ 

x+2x+4x+...+2(n-1)x = x(1+2+4+...2(n-1))บาท ซึ่งจะเหน็
ไดวา (1+2+4+...+2(n-1)) เปนอนุกรม เลียขาคณิต มี
อัตราสวนรวมเทากับ 2 

• สูตรการหาผลบวกของอนุกรมเลียขาคณิต Sn=a1(rn-1)/r-1 
• ฉะนั้น และฉะนี ้(1+2+4+...2n) = 1(2n-1)/2-1 = 2n-1 
• เงินที่เสียไป เม่ือเลนแลวทายผดิ n ครั้งรวด ก็คือ [2n-1]x 

หรือ 2nx-x บาท 



• สมมตติออีกวา พอเลน ตาที่ n+1 ซึ่งเราตองลงเงินเปน
จํานวน 2nx บาท ปรากฏวา ทายถูก ทําใหเจามือตองจายเรา 
2nx บาท ในตานี้ 

• หักกลบลบที่โดนแดกสแลว เราจะไดกําไรเทากับ 2nx-[2nx-x] 
หรือ 2nx-2nx+x = x 

• หมายความวา ถาเราลงทุนในตาแรก x บาท แลวใชกลยุทธนี ้
ในทายทีส่ดุ เม่ือเราทายถูก เราก็จะไดกําไร x บาท 

ฮ่ีๆๆ เอา ดีใจกันใหญ คิดเหรอครับวา จะมใีคร รวยไดเพราะการพนัน
จริงๆ!!! ในความแนนอนของคณิตแสดดด มันก็มีอะไรที่ไมแนนอนซอน
อยู  

ขอเสียของกลยุทธ  

1. ถึงแมวา หลังจากที่เหรยีญออกหนาซ้ําตดิๆกัน จะทําให การ
ทายผดิในครั้งตอๆไป มีความนาจะเปนนอยลง ... แตกับการที่
เราตองลงเงินเดิมพันเปน 2 เทา ของครั้งกอนหนา อาจทาํให
เราหมดดากสไปกอนที่จะทายถูกก็ได ดังนั้น นายหอยเหีย่ว
ตองปาพอสมควร ถึงจะใชกลยุทธนี้ไดอยางมีประสิทธภิาพ 

2. การ เลนแบบนี ้ การหมุนเหรยีญ จะตองเปนไปโดยอิสระ ไม
ข้ึนตรงกับปจจยัอ่ืนๆ ... คิดดนูะครับวา คนทีเ่ปนเจามือ เขาก็
คงจะไมยอมใหกลยุทธนี ้มาแดกสเงินเคางายๆ 

ถาเปนการเลนกับ คอมพิวเตอร ทสีุมหนาเหรียญโดยไมมีปจจัยทาง
จิตวทิยา อันนี้ก็นาลุนแฮะ ... แตโปรแกรมเมอรที่เขียนโปรแกรม
สําหรับการพนนั เขาก็คงจะเพิ่มการวิเคราะหการทายเหรยีญจากการ
ทายครั้งกอนๆดักคอไวอยู เหมือนเดิมน่ันแหละ (ไมง้ัน ผมวา ปานนี้ 
คาสิโนอยูลาสเวกัสคงเจงไปแลว ถาโปรแกรมสุม ของบอนมันไมฉลาด
พอ)  

สรุปงายๆ อีกท ีอยากรวยตองทํางานครับ พระทานบอกไว 

 

 
 
 
 
 



๑๓. แคลคูลัส กับ เสียงเพลง 

วันนี้ขอนําเสนอ การประยุกตใชแคลคูลสักับเรื่องใกลตัวเรา ที่เชื่อวา
หลายคนคงปฏเิสธไมไดวา ไมเก่ียว นั่นก็คือ เรื่องเสียงเพลง  

และถาใครเคยใชโปรแกรมวินแอมพ หรอืโปรแกรมเลนเพลงอะไรก็
แลวแต หลายๆคนคงจะมีนิสยั ชอบปรับ Equalizer ใชไหมครับ ,,, ถา
ลุง,ปาคนไหน ไมรูจัก อีควายไรเซอ ก็มีหนาตาแบบนี้แหละกะ  

 

ผมก็เปนคนนึงที่ชอบปรับ เพราะมันใหความรูสึกเหมือนกับเราเปน DJ 
หรือ Sound Engineer ยังไงมิร ุ แตสวนใหญปรับไปปรับมา เสียงมัน
จะหวยกวาเดิม (และก็ตองกลบัมาใชคาเริ่มตนเหมือนเดิม = =")  

แตรูบางไหมครบัวา แคเราเลื่อนปุมไปมา ก็ถือวา เราไดตอนรับ
แคลคูลสัใหกาวเขามาอยูในชวีิตเราแลว  

กอนอ่ืนขอพูดถึงสิ่งที่เรยีกวา "Time Domain" และ "Frequency 
Domain"  

Time Domain แปลตรงๆตวั ก็คือ การพิจารณา ตามเวลา สมมติ วา 
เพลงของเราเปนฟงกชั่นอันนึง การพิจารณาแบบ Time Domain ก็คือ 
พิจารณาวา แตละวินาทีเน่ีย เพลงของเรา จะมีลักษณะ เปนยังไง  

 



Frequency Domain แปลตรงๆตัว(อีกนั่นแหละ) ก็คือ การพิจารณา
ตามความถีค่ลืน่ สมมติวา เพลงของเราเปนฟงกชั่น เราก็จะมาพิจารณา
วา เพลงของเรา มีเสียงต่าํ,เสยีงเบส(ความถีต่่ํา)เปนเทาไหร มีเสียงสูง,
เสียงฉาบ(ความถี่สูง)เปนยังไง >>  

 

จากรูปขางบน นับจากซายไปขวา ก็คือ ความถีต่่ําไลไปหาความถีสู่ง 
(จากตัวอยางนี ้บอกวา เพลงที่ผมนํามาเปนตัวอยาง มีเสียงต่ํามากกวา
เสียงสูง เพราะชวงความถีต่่ํา มีคาจดุยอด[peak]สูงกวาชวงความถี่สูง)  

ขอมูลดั้งเดิมที่เราไดมา มักจะเปนขอมูลแบบ Time Domain นั่นคือ 
สนใจวา เวลาเทานั้นเทานี ้กราฟเปนยังง้ัน ยงัง้ี ,,, แตปญหาคือ ถาเรา
พิจารณาตามชวงเวลา เราจะปรับปรุง ปรบัแตงหาเหวอะไรก็ยากชิบ
โปงเลย ,,, ยกตัวอยางเชน สมมตวิา เราเปดเพลงสาวจันทรก้ังโกบ
ของพรศักดิ ์ สองแสงอยู(บงบอกอายุชะมดั =..=) แลวเรารูสึกวา เรา
อยากฟงเบสทุมๆข้ึนอีก ถาพิจารณาตามชวงเวลา ซึ่งมันขยําทุกสิ่งป
เขาไวดวยกันหมด เราทาํหานทําหงสอะไรไมไดเลย ,,, แตถาเรา
พิจารณาตามชวงความถี่ เรารูวา เบสคือชวงความถี่ต่ํา เราก็ไปเพิ่ม
ความถี่ชวงนั้นซะ เราก็จะไดฟงสาวจันทรก้ังโกบเบสทุมๆสมใจอยาก  

ทีนี้ ปญหาก็คอืวา เราจะแปลงขอมูลแบบ Time Domain ไปเปน 
Frequency Domain ไดอยางไร คําตอบก็คอื "แคลคูลสั" เปนคําตอบ
สุดทาย  

ดวยสิ่งที่เรียกวา "อนุกรมฟูรยิร" (Fourier Series) ซึ่งเปนตัวแบบ
ทางแคลคลูัสอันโดงดังไปทัว่โลก(อันนี้พูดจริงๆนะครับ ของเคาดงั
จริงๆ) คดิคนโดย Joseph Fourier นักคณิตศาสตรชาวฝรั่งเศส  

โมเดลน้ี ไอเดียก็คือ สมมติวา เรามีฟงกชั่นf(x)อยูตัวนึง[x = เวลา] 
สมมตใินกรณีอยางงายใหมคีาบเปน 2L (นั่นก็คือ คาของฟงกชั่นจะ
กลับมาอยูที่เดมิ เม่ือเวลาผานไป 2L หนวยเวลา) เราสามารถเขียน
ฟงกชั่นใหอยูในรูป ผลบวกของฟงกชั่น sin กับ cos ไดดังนี้  



 

เม่ือ  

 

ข้ันตอนสุดทายในการแปลงจาก Time Domain เปน Freequency 
Domain ก็คือ การพิจารณา Magnitude ซึ่งมีคาเทากับรากทีส่อง
ของสัมประสทิธิหนา cos กับ sin := an

2+bn
2 โดย n/L ก็คือ แตละชวง

ความถี่นั่นเอง  

 



ทีนี้ เม่ือเรา แปลงเพลงของเรามาเปน Frequency Domain สมใจ
อยากแลว เราอยากฟงชวงความถี่ไหน ชัดๆ เนนๆ เราก็จดัการปรับใน 
อีควายไรเซอ ไดตามศรทัธา  (สังเกตอีควายไรเซอ จากซายไปขวา จะ
เรียงจากความถี่ต่ําไปสูง)  

ซึ่งจริงๆแลว การที่เราพิจารณาบน Frequency Domain กอใหเกิด
ประโยชนมหาศาล และเปนกาวสําคัญของการฟงเพลงบนโลกดิจิตอล
เลยก็วาไดนะครับ ,,, เคยสงสัยไหม ทําไมไฟล mp3 ถึงมีขนาดเล็ก 
แตยังคงคุณภาพเสียงที่พอรับไดอยู นั่นก็เพราะ คนสรางไฟล mp3 
ข้ึนมา เขาแปลงไฟลเสยีงตนฉบับมาเปน Frequency Domain แลวตดั
เอา ชวงความถี่ออกนะสิครับ (ซึ่งตดัออกแลว ยังทําใหคณุภาพเสียง
อยูในเกณฑที่ยอมรับได) เม่ือมีขอมูลนอยลง(เพราะบางชวงความถี่ถูก
ตัดออก) ขนาดไฟลจึงมีขนาดเล็กลง  

และสําหรับโปรแกรมเมอรคนเขียนโปรแกรมแตง เสียง เขาก็จะ
พิจารณาวา ชวงความถี่ไหน เปนคลื่นรบกวน เขาก็จะตัดชวงความถีน่ั้น
ออกซะ ก็จะชวยใหเรา ไดเสยีงที่เคลยีรข้ึน  

อะ!!! ผมลืมไป การแปลงสัญญาณเสียงในโทรศัพทมือถือก็ใชหลักการ
ตัดชวงคลื่นความถี่นี ้ เหมือนกัน เพราะการสนทนานั้น เราไมไดคิดวา
จะตองฟงเสียงอะไรชัดเจนมากมาย เอาแคฟงพอรูเรื่องระดับทีหู่คน
ปกติแยะแยะออกก็พอแลว ดังนั้น เพ่ือไมใหกอนขอมูลมีขนาดใหญ
เกินไป วิศวะกรจึงสรางใหโทรศัพทมือถือสามารถตัดความถี่เสียงบาง
ชวงที่ไมจําเปน ออกไป  

จริงๆแลว ไมใชแคเสียงหรอกนะครับ ,,, ภาพดิจิตอล หรือ วีดีโอ ก็ใช
หลักการเดยีวกันหมด ดังนั้น ถาโลกนี้ไมมีแคลคุลสั มัลตมิีเดีย บนโลก
ดิจิตอล ก็คงพัฒนาไดไมถึงขนาดนี ้ 

 

 

 

 

 



๑๔. "อัตราสวนทองคํา" ตัวเลขเตพบระเจา 

หัวขอที่นาสนใจนนิตยสารเลมนั้น ก็คือ การนําเอา อัตราสวนทองคาํ 
ไปใชในการปรบัแตงภาพใบหนา ดวยซอฟทแวร? ,,, ซึ่งอัตราสวน
ทองคํา เปนยังไง คืออะไร เชิญรับชมได บัดเดี๋ยวนี ้ 

กอนจะไปถึงตรงนั้น ผมขอ พูดถึง สิ่งที่เรยีกวา ตัวเลข ฟโบนัชชี่
(Fibonacci number)  

ฟโบนัชชี เปนลําดับ(คิดคนโดยลีโอนาโด ฟโบนัชช ี นักคณิตฯชาว
อิตาลี) ซึ่งจะเริม่ จาก F0 = 0 และ F1 = 1 จากนั้น ถาเราอยากไดตัว
ถัดไป ใหเอาลาํดับสองตัวกอนหนามาบวกกนั เชน  

• F2 = F1+F0 = 1+0 = 1 
• F3 = F2+F1 = 1+1 = 2 
• F4 = F3+F2 = 2+1 = 3 
• F5 = F4+F3 = 3+2 = 5 
• F6 = F5+F4 = 5+3 = 8 
• F7 = F6+F5 = 8+5 = 13 
• F8 = F7+F6 = 13+8 = 21 

ก็จะทําใหได ลาํดับของเลขฟโบนัชชี ดังนี ้ 

• 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, ....  

สังเกตไดวา ยกเวนสองตัวแรก (0 และ 1) ลําดับแตละตัว ก็คือ การนํา
ลําดับสองตัวกอนหนามาบวกกันนั่นเอง ,,, ดังนั้น สูตรทั่วไปของ 
ลําดับฟโบนัชชี ่ก็คือ  

 
... ... ...  

ตอมา จะขอพูดถึงอัตราสวนทองคํา ,,,  



อัตราสวนทองคํา(Golden ratio) เขียนแทนดวยสัญลักษณ φ(อาน
วา ฟ) เปนตัวเลขจํานวนนึง ซึ่งมีคาประมาณ 1.618 ,,, ปลาดุกและ
ปลากดวา เม่ือ n มีคามากๆ หรือเขาสูอนนัต ก็จะทาํให อัตราสวน
ระหวางลําดับของตัวเลขฟโบนัชชทีี่อยูติดกัน จะมีคาเขาใกลเคียง
ประมาณ อัตราสวนทองคํานี ้ 

 
4เหลี่ยมทองคาํ มีดานเปนเลขฟโบนัชชี จะมีอัตราสวนของดาน เปน

อัตราสวนทองคํา  

... ... ...  

ความจาบของอัตราสวนทองคํา  

อัตราสวนทองคํา เปนตัวเลขที่แฝงอยูตามธรรมชาติอยางนาอัศจรรย 
จนมีคนกลาววา นี่เปนตัวเลขที่สวรรคเปนผูประทานใหหมูมวลมนุษยข้ี
เหม็นขูเข็ญเทวดา  

• อัตราสวนระหวางจํานวนผึ้งตัวเมียตอจํานวนผึง้ตัวผู เทากับ 
อัตราสวนทองคํา หรือ 1.618 

• การ จัดเรยีงของเกสรดอกทานตะวัน ตาสับปะรด ตาลูกสน 
เปลือกหอยที่เปนเกลียวรอบ มีอัตราสวนของเสนผาน
ศูนยกลางของแตละวงกับวงถดัไป เทากับ อัตราสวนทองคํา 

• จังหวะการเตนของหัวใจของคนเราอัตราสวนของจังหวะยาว
ตอจังหวะสั้น มคีาเทากับ อัตราสวนทองคํา 

• ถา วัดความสูงของมนุษย แลวหารดวยระยะจากสะดือถึงพ้ืน
(ขอย้ําวาวดัจากสะดือ ถาวัดจากใตสะดือ ไมเอา ฮ่ีๆ) จะมีคา
เทากับ อัตราสวนทองคํา 

• ความยาวจากไหลถึงปลายมือหารดวยจากขอศอกถึงปลายมือ 
ก็เชนกัน 

• ขอน้ิวมือ นิ้วติง สันหลัง สันดอน ก็ลวนแตเปนอัตราสวน
ทองคํา ... บระเจา \(*w*)/ 



อัตราสวนทองคํากับศิลปะและความสวยงาม  

• เขาวากันวา ใบหนาที่มคีวามสวยงาม ตองมีโครงสรางทีส่ราง
จากอัตราสวนทองคํา 

 

• โมนาลิซา ผลงานชิ้นโบวแดงแสลงในใจของลีโอนาโด ดาวนิ
ช(ีชื่อนี้คุนๆไหมครับ) มใีบหนาเปนอัตราสวนทองคํา 

 



• The Vitruvian Man ผลงานชิน้โบวแดงอีกชิน้ของลีโอนาโด 
ดาวินชี ก็มีโครงสรางสรรีะเปนอัตราสวนทองคํา 

 

• วิหารParthenonแหงกรีซ เปนสถาปตยกรรมโบราณทีถู่ก
ออกแบบดวยอัตราสวนทองคํา 

 



• มีโทรทัศนบางรุน ที่ใชขนาดความกวางตอความยาวหนาจอ 
เปนอัตราสวนทองคํา และก็โฆษณาดวยวา เปนขนาดทีท่ําให
รับชมภาพไดงดงามทีส่ดุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๕. พายจ้ําพาย 

กาลครั้งศูนย ครั้งกอนนูน ,,,  

เม่ือเหลามวลมนุษยตั้งแตสมัยบาบิโลน จนมาถึงสมัยอียิปตโบราณ ได
พยายามทีจ่ะหาของมีคาสิ่งหนึ่ง สิ่งนั้นคืออะไร? เอา จะเลาใหฟง  

• นี่คือยางที่เหลอืจากมัดถุงกับขาว =..=") 

 

• แนนอนวา ยางวงก็ตองเปนวงกลม ไมง้ันเคาคงไมเรียกวายา
งวง ฮ่ีๆ ,,, ถาเราอยากรูเสนผานศูนยกลางของยางวงละก็ ก็
แคเอาไมบรรทดัวัดซะ 

 
 



• คําถามคือ ถาเราอยากรูความยาวเสนรอบวงของยางเสนนี้
ละ ,,, และถาอุปกรณวัดของเรามีแคไมบรรทัดละ ,,, คําตอบ
งายๆ แบบเด็กแวนซฮารดคอร ก็คือ ตัดมางออกมาวัดซะ ใช
ไมวัดอันเดิมน่ันแหละ 

 

• งอนัก จับตรึงซะ  

 
 
 



• แลวรูหรือไมวาถาเราเอาความ ยาวเสนรอบวงของยางที่เราวัด
ได หารดวยความยาวครึ่งนึงของเสนผานศูนยกลาง หรือที่เด็ก
โรงเรียนบานหนองอีปริกเรียกวา รัศมี เน่ีย มันจะไดคาตัวเลข
ออกมาคานึง เรียกวา "พาย" 

 

• ยังครับ ยังไมพอ ,,,ถาเราเอา ยางมาตัดเปนสองสวนเทาๆกัน 
โดยใหแตละสวน มีความยาวเทากับรศัมีของวงกลม แลว
นํามาประกอบเปนดานของสี่เหลี่ยมจตรุัส ,,, รูหรือไมวา พ้ืนที่
ของวงกลมหารดวยพ้ืนทีส่ี่เหลีย่มจตรุสัรูปนี ้ จะไดคาตัวเลข
ตัวนึง เรียกวา "พาย" อีกแลวครับทาน 

 



• และ พาย ก็คือ สิ่งทีช่าวบาบิโลนและชาวอียปิตเหลานั้น ถวลิ
หา!!! 

... ... ...  

มนุษยมีความพยายามทีจ่ะวัดความยาวเสนรอบรูปและพื้นทีข่องวงกลม 
มาตั้งแตสมยับาบิโลน(4000 ปกอน ใชคาพายเทากับ 3) และอียิปต
โบราณ(ใชคาพายเทากับ 3.1704938) ตามที่ไดเกริ่นมา ,,, นัก
คณิตศาสตรผูยิง่ใหญอยาง อารคิมดิิส ใชวิธี วาดรูป 96 เหลี่ยมดาน
เทาภายในวงกลม(พยายามคอดๆ *..*) เพ่ือวัดหาความความยาวรอบ
รูปของวงกลม และไดประมาณออกมาวา คาพาย นาจะมคีาประมาณ 
3.1406  

ทําไมไดแคประมาณ? ,,, ก็เพราะวา คาพาย เปนจํานวนอตรรกยะ นะ
สิ ,,, แลวอีจํานวนอตรรกยะ นี่มันคือสนดอยอะไรมแิซบบบบ ,,,, 
จํานวนอตรรกยะ ก็คือ จํานวนที่เราไมสามารถเขียนใหเปนรูปเศษสวน
ของจํานวนเต็ม(สวนไมเทากับ ศูนย)ได เราทาํไดแค ประมาณมัน
เทานั้น และเราก็ไมรูวา ทศนิยมของมัน จะไปสิ้นสุด ณ ตําแหนงใด 
(อาจจะเปนลานๆ ตําแหนง) ,,, จํานวนอตรรกยะที่เดนๆดังๆ ก็เชน คา
พาย คา e อัตราสวนทองคํา(คาฟ) เปนตน  

นักคณิตศาสตรเทพๆ คนแลวคนเลา พยามหาคาประมาณทีด่ีทีสุ่ด และ
ใกลเคียงที่สดุของพาย โดยพยายามหาตาํแหนงจดุทศนยิมของพาย
ใหไดมากที่สดุ โดยปจจบุันนี ้เราใชคาพาย อยูที ่ 

3.14159265358979323....  

หมายเหด็ : เพ่ือความงาย ในหลักสตูรการเรียน และการคาํนวณที่ไม
ตองการความละเอียด นิยมใชการประมาณคาพาย อยูที ่ 22/7 หรือ 
3.14  

เม่ือเรารูวา การทีค่าพาย มีจุดทศนิยมเปนลานๆตําแหนง จึงมีผู
พยายามคิดสตูรและกรรมวิธีในการประมาณคาพายใหไดเยอะที่สดุ 
เพ่ือทาทายความสามารถ ,,,  

และในยุคปจจบุัน ดวยความกาวหนาของโคตรพอโคตรแมคอมพิวเตอร
(Super Computer) ทําใหมผีูสามารถ คํานวณหาจุดทศนยิมของพาย
ไดถึงตําแหนงที ่ 206,158,430,000 ซึ่งตําแหนงที ่ 206,158,430,000 
เปนเลข 4  



หมายเหด็ : คนที่ใชคอมพิวเตอรหาคาพายไดถึงทศนิยมตําแหนงที ่
206,158,430,000 เขาคนนี้มีชื่อวา ยาสุมาสะ คานาดะ แหง ม.โตเกียว  

หมายเหด็ : ทีญ่ี่ปุน ผมเคยอานเจอวา มีการแขงขันทองจําจุดทศนิยม
ของพายดวยนะ ใครทองไดทศนยิมที่ถูกตองและตําแหนงไกลที่สดุ ก็
จะเปนผูชนะ (ทรงพลังหยั่งแวรง * *)/  

หมายเหด็(เกร็ดนารู) : ทกุคนรูจัก "ไตรภูมิพระรวง" ไหมครับ ,,, 
เชื่อกันวา ไตรภูมิพระรวงเปนพระราชนิพนธในพญาลิไท กษัตริยลําดับ
ที5่ แหงอาณาจักรสุโขทัยในราชวงศพระรวง ,,, เน้ือหาของไตรภูมิพระ
รวง จะกลาวถงึ ภพภูม ิ 3 ภพ คือ กามภมู ิ รูปภูม ิ และอรปูภูม ิ โดยมี
จุดประสงคจูงใจใหผูคนไดบรรลุนิพพานหลุดพนจากภูมทิั้งสาม ,,, 
ตอนหนึ่งในไตรภูมิพระรวง กลาวถึงสระในปาหิมพานตวา มีความกวาง 
432,000 วา และมคีวามยาวโดยรอบ 1,296,000 วา ,,, เอะใจอะไร
ไหมครับ  

1296000/432000 = 3  

แสดงวา พญาลิไท ทรงใชอัตราสวนระหวางความยาวรอบรูปวงกลมกับ
เสนผาศูนยกลาง เปน 3 ซึ่งมีคาใกลเคยีงคาพาย วาววว!!!  

หมายเหด็ : เรายังพบการใชคาประมาณของพายเทากับ 3 ในคําภีรไบ
เบ้ิลดวย  

หมายเหด็ : William James นักคณิตศาสตรชาวอังกฤษ เปนคนแรกที่
ใชสัญลักษณ พาย ซึ่งเปนอักษรกรีก แทนอัตราสวนระหวางความยาว
รอบรูปของวงกลมและเสนผานศูนยกลาง โดย การออกเสียงพายนั้น 
เราออกเสียงตามสําเนียงอังกฤษ แตแทที่จรงิแลว ถาออกตามสาํเนียง
ชาวกรีก ซึ่งเปนเจาของสัญลกัษณ เราตองออกเสียงวา "พี"  

 

 

 

 



๑๖. ประโยชนของกระทะ 

กอนอ่ืน ผมจะขอเกริ่นถึงลุงเหลือ กับสดุยอดสิ่งประดิษฐของลุง นั่นก็
คือ จานดาวเทยีมทีท่ํามาจากกระทะ!!??  

 

   

 

   



จากการทีลุ่งเหลือ ใชกระทะ ประดิษฐเปนจานรับสัญญาณดาวเทยีม
ใหกับโรงเรยีนตางๆ เพ่ือใชรบัสัญญาณเพื่อการศึกษา ดวยความคดิอัน
สรางสรรคอยางชาญฉลาด และความเสียสละทีท่ําประโยชนใหกับ
สวนรวมโดยไมหวังผลตอบแทน ทําใหลุงเหลือเปนที่รูจัก และมี
รายการโทรทศันนําเรื่องราวของดาวเทียมกระทะเหล็กฝมือลุงเหลือไป 
ออกรายการ  

นอกจากนี้ มหาวทิยาลัยราชภัฏเชียงใหม ยังไดขอพระราชทาน
ปริญญาครศุาสตรบัณฑิตกิตตมิศักดิ์ แกลุงเหลือ ในฐานะเปนผูมีมานะ 
บากบั่น แสวงหาความรู คูคุณธรรม นําปญญาสูชุมชนและสังคม 

 

... ... ...  

เอาละ ... ทีนี ้ เรามาไขปริศนากันครับ ,,, ทําไมกระทะซึ่งเปนอุปกรณ
การทํากับขาว ถึงกลายมาเปนอุปกรณชิ้นสําคัญในการสรางจานรับ
สัญญาณดาวเทียมของลุงเหลือ ได?  

คําตอบก็คือ ... เพราะเสนโคงของกระทะ มีลกัษณะคลายรูป
พาราโบลา (Parabola) ...  

หลายคนอาจจะถามหาพาราเซตามอนเมื่อตองพูดถึงพาราโบลา ถางั้น 
เราไปทําความรูจักกับมันซักหนอยดีไหมจะ  

พาราโบลา เปนภาคตัดกรวยชนิด หนึ่ง ซึ่งมีนิยามวา เซตของจุดบน
เสนโคงซึ่งมรีะยะหางจากจุดคงที่จุดหนึ่งและเสนตรงเสนหนึง่ ดวย

http://watchi.exteen.com/20080424/entry


ระยะทางที่เทากัน เราเรียกจดุคงที่จุดน้ันวา "จุดโฟกัส" และเ สนตรง
เสนนั้นวา "เสนไดเร็กตรกิซ"  

พูดงายๆ เปนภาษาคนหนอยก็คือ ทุกๆจุดที่อยูบนกราฟพาราโบลา จะ
หางจากจดุโฟกัสและเสนไดเร็กตริกซ ดวยระยะหางที่เทากันเสมอ ดัง
ภาพตอไปนี ้ 

 

จากภาพ P1 ,P2 ,P3 เปนจุดบนพาราโบลา ,จุด F เปนจุดโฟกัสของ
พาราโบลา และ เสนตรง L เปนเสนไดเร็กตรกิซของพาราโบลา  

• ถาเราวดัระยะจากจุด P1 ไปยังจุด F จะตองเทากันกับระยะจาก
จุด P1 ไปยังจุด Q1 ซึ่งเปนจุดบนเสนไดเร็กตรกิซ  

• ถาเราวดัระยะจากจุด P2 ไปยังจุด F จะตองเทากันกับระยะจาก
จุด P2 ไปยังจุด Q2 ซึ่งเปนจุดบนเสนไดเร็กตรกิซ  

• ถาเราวดัระยะจากจุด P3 ไปยังจุด F จะตองเทากันกับระยะจาก
จุด P3 ไปยังจุด Q3 ซึ่งเปนจุดบนเสนไดเร็กตรกิซ  

เห็นรึยังครับวา จุดบน พาราโบลา จะหางจากจุดโฟกัส เทากับทีห่าง
จากเสนไดเร็กตริกซ  

... ... ...  



คุณสมบตัิอยางหลอ ของพาราโบลา ที่ทาํใหมันกลายเปนพระเอก ก็คือ 
ถาอะไรก็ตาม ที่เดินทางเปนเสนตรง มาชนสวนเวาของพาราโบลา สิ่ง
นั้น จะกระเด็นไปที่จดุโฟกัสเสมอ!!!  

 

โปะเชะเลยครบั!!! นั่นก็เพราะวา คลื่นสัญญาณเดินทางเปนเสนตรง ถา
เม่ือไหร ที่มันเดินทางมาตกกระทบกระทะ ซึ่งมีสวนโคงเวาคลายกับ
พาราโบลา ก็จะทาํใหคลื่นสญัญาณทีถู่กสงมาไปรวมกันอยูที่จุดๆหนึ่ง
(จุดโฟกัสของกระทะ ) ทีนี ้ ถาเอาตัวรับสญัญาณไปติดตัง้ตรงจดุน้ัน 
เราก็จะได จานดาวเทยีมกระทะเหล็กสุดเท มารับสัญญาณกันแบบไม
ตองงอของแพง  

 

 

 

 

 



๑๗. ความจริงที่ซอนอยูในจํานวนจริง 

จํานวนจริง (Real Number) คอือะไร?  

จะใหผมตอบคาํถามนี้ไดอยางถูกตองถองแท ผมอาจจะตองใชเวลาทั้ง
ชีวิต เพ่ือศึกษาคนควาก็ได ,,, ถาอยางนั้น เราเริ่มจากตรงไหนดีเอย?  

เริ่มจากจํานวนนับดีไหม? ,,,, จํานวนนับมีอีกชื่อหนึ่งวา "จํานวน
ธรรมชาติ" (Natural Number) หมายถึง จํานวนที่เริ่มจาก 1 จากนั้น ก็
สรางจํานวนถัดไป โดยนํา 1 ไปบวกเรื่อยๆ ,,, เราแทนจํานวนเหลานี้ 
ดวยเลข 1, 2, 3, 4, ....  

เหตุที่เรยีกวาจาํนวนธรรมชาตนิั้น นั่นก็เพราะ ไมวาคุณจะรูจัก
คณิตศาสตรรวมไปถึงระบบตัวเลขมากนอยสกัแคไหน จํานวนับ คือ
จํานวนทีคุ่ณสามารถเรยีนรูไดดวยตัวเอง และเปนจํานวนที่เห็นไดชัด
จากการสังเกตธรรมชาติ เชน นก 1 ตัว, ตนไม 2 ตน, คน 3 คน  

ในขณะเดียวกัน มนุษยก็ไดสรางเลข 0 ข้ึนมา เพ่ืออธิบายความไมมีอยู 
หรือความวางเปลา เชน ไมมีนก ก็คือ นก 0 ตัว, ไมมีตนไม นั่นก็คือ 
ตนไม 0 ตน, ไมมีคน นั่นก็คือ คน 0 คน  

เลข 0 เปนเลขที่ทรงฤทธานภุาพ อยางรายกาจ ซึ่งแมกระทั่งปจจุบนั 
หลายๆอยางที่เก่ียวกับเลข 0 ก็ยังถูกละไว ในสิ่งที่ไมไดถูกนิยาม หรือ 
อนิยาม  

ยกตัวอยางเชน การหารจาํนวนดวยจาํนวนเดยีวกัน ผลลัพธออกมาจะ
ได 1 เสมอ ,,, ถาเรามผีลไม 3 ผล แบงใหเด็ก 3 คน เทาๆกัน เด็ก แต
ละคน ก็จะไดผลไมคนละ 1 ผล เชนเดียวกับ ถาเรามผีลไม 1 พัน ผล 
แบงใหกับเด็ก 1 พัน คน เทาๆกัน เด็กแตละคน ก็จะไดผลไมคนละ 1 
ผล  

รามาณุจัน นักคณิตศาสตรผูยิง่ใหญเคยถามอาจารยของเขาวา "ถาเรา
มีผลไม 0 ผล แบงใหเด็ก 0 คน เทาๆกัน แตละคนจะยังคงไดผลไมคน
ละ 1 ผล อยูอีกหรือไม?"  

เม่ือเรามีจํานวนที่นาพิศวง อยางเลข 0 รวมเขากับจํานวนนับ หรือ 
จํานวนธรรมชาติ แลว เราก็สามารถทาํงานไดมากโข ทั้งในแง
ชีวิตประจําวัน อธิบายธรรมชาตหิลายๆอยาง รวมไปทั้งการทํามา
คาขาย  



แตตอมา เราก็พบวา เพียงแค 0 และ จํานวนนับยังไมพอ เพราะใน
ความเปนจริง เรายังคงตองการจํานวนฝงลบ เพ่ือใชในการอธิบายความ
ถดถอยบางอยาง เชน การตดิหนี้, การคาขายที่ขาดทุน เปนตน  

เม่ือมี จํานวนนบัฝงบวก และฝงลบ รวมเขากับจํานวน 0 เราก็ไดสราง
ระบบจํานวนเตม็ข้ึน ,,, แตก็อีกน่ันแหละ ตอมาเราก็พบอีกวา ของใน
โลก ไมใชสิ่งที่มีคาเต็มหนวย หรือเปน 0 เสมอไป เชน น้ําครึ่งแกว, 
แตงโมครึ่งใบ, ผายาวเศษ3สวน4 วา รวมไปถงึ อัตราสวนอันมหัศจรรย
ในวิวัฒนาการทางวศิกรรมอันนาทึงของชาวอียิปตโบราณ  

มนุษยจึงไดรูจกัจํานวนที่เปนเศษสวน โดยการสรางจากจํานวนเต็ม นั่น
คือ เศษเปนจํานวนเต็ม และสวนเปนจํานวนเต็มที่ไมใชศูนย ,,, เหตุที่
หามใหสวนเปนศูนยนั้น เพราะเราไดเล็งเห็นแลววา การทาํเชนนั้น 
อาจจะทําลายระบบจํานวนใหยอยยับ แหลกเปนผงธุลี ยกตัวอยางเชน 
ถาเราตองการแบงผลไม 3 ผล ใหเด็ก 0 คน เทาๆกัน เราไมอาจสรุป
ไดวา เราจะตองแบงผลไมใหเด็ก คนละก่ีผลกันแน ,,, ดวยเหตุนี้ เรา
จึงมองขามการนิยามการสรางเศษสวน อันมีสวนเปนศนูยมาจนถึง
ปจจุบัน  

ดวยเหตุที่ เราสามารถอธิบาย จํานวนที่วามานี้ไดดวยเหตุและผล เรา
จึงขนานนามมนัวา จํานวนตรรกยะ (Rational Number)  

เม่ือมีคําวา "ได" ก็ยอมมีคําวา "ไมได" ,,, เชนเดียวกัน ในเมื่อมีจํานวน
ที่สามารถเขียนเปนเศษสวนของจํานวนเต็ม ที่ซึ่งสวนไมเปนศูนย ได ก็
ยอมมี จํานวนที่ซึ่งไมสามารถเขียนเปนเศษสวนได  

ยกตัวอยางเชน ชาวบาบิโลน รูจักคาพาย รูวามันคืออัตราสวนระหวาง
ความยาวรอบรปูหารดวยความยาวเสนผานศูนยกลาง ของวงกลม ,,, 
แตก็ไมมีใครทีส่ามารถเขียนคาพาย ซึ่งเปนตัวเลขที่มทีศนิยมไมรูจบ 
ใหกลายเปนเศษสวนได มันคือจํานวนที่อยูเหนือเหตผุลของจํานวน
ตรรกยะ  

ตอมา เม่ือวิชาแคลคูลสัไดถกูสรางข้ึน ความมหัศจรรยของจํานวนที่
ไมใชจํานวนตรรกยะ ก็ยิ่งเพ่ิมพูนคูณทวีข้ึนไปอีก ยกตัวอยางอันนา
มหัศจรรยตัวอยางหนึ่ง กลาวคือ  

1+1/1!+1/2!+1/3!+1/4!+1/5!+.... = e  



เราจะเห็นวา อนุกรมน้ี แตละพจนนั้น เปนจํานวนเศษสวน และเปน
จํานวนตรรกยะอยางชัดเจน แตเม่ือบวกกันไปจนถึงอนันต (Infinity) 
ผลบวกของอนุกรมน้ี กลับลูเขาสู คา e  

e = 2.71828183......  

e ซึ่งเปนตัวเลขที่มีทศนิยมไมรูจบ และแนนอนวา ไมสามารถเขียนให
อยูในรูปของเศษสวนตามครรลองของจํานวนตรรกยะได  

เหตุไฉน อนุกรมของจํานวนตรรกยะ จึงลูเขาสูจํานวนซึ่งไมใชจํานวน
ตรรกยะ?  

นักคณิตศาสตร ไดเรียกปรากฏการณนี้วา จํานวนตรรกยะเปนปริภูมทิี่
ไมสมบูรณ ดังนั้น เพ่ือสราง ปริภูมทิีส่มบูรณ (Complete Space) นัก
คณิตศาสตรจึงไดรวมเอาตัวเลขที่ไมใชจํานวนตรรกยะ ซึ่งตอมา
เรียกวา จํานวนอตรรกยะ (Irrational Number) รวมเขาไวเปนระบบกับ
จํานวนตรรกยะ แลวเรียกระบบนี้เสียใหมวา "จํานวนจริง" (Real 
Number) ซึ่งเปนระบบที่ไดชือ่วา เปน Complete Space ระบบหนึ่ง  

เราไดเรียนรูอะไร จากจํานวนจริงอยางนั้นหรอื?  

มันคือ ความเปนจริงทีม่ีอยูแลวตามธรรมชาต!ิ!!  

นิรันดรกาล, เหตุผลหรือตรรกะ (Rationality) จะถูกเติมเตม็ใหสมบรูณ 
(Complete) ดวยสิ่งที่ไมสามารถอธิบายไดดวยเหตุผล หรือความไม
เปนเหตุผล เรยีกวา อตรรกะ (Irrationality) เฉกเชน ,,,  

จํานวนตรรกยะ (Rational Number) ถูกเตมิเต็มดวยจํานวนอตรรกยะ 
(Irrational Number) เราจึงไดมาซึ่งระบบของจํานวนจริง (Real 
Number) ซึ่งเปนปริภูมทิีส่มบรูณ (Complete Space)  

นั่นคือ  

เราจะไมมทีางคนพบความสมบูรณ โดยอาศยัตรรกะหรือความไรตรรกะ
อยางใดอยางหนึ่งเพียงอยางเดียว  

 

 



๑๘. สมการไมมีความหมายใดๆสําหรับผม

"สมการไมมีความหมายใดๆสําหรับผม หากมันไมเผยใหเห็นถึง
ความคดิของพระเจา" (ศรีนิวาสะ รามานุจนั)  

นั่นคือ ขอความในตอนหนึ่งของหนังสือชีวประวัติของนักคณิตศาสตรผู
ยิ่งใหญชาวอินเดีย นามวา รามาน ุจัน ,,,,  

ในโลกนี้ มีความเชื่ออยูสองอยาง ,,, อยางแรก คือ ความเชื่อที่วา 
มนุษยไดสรางคณิตศาสตรข้ึนเพ่ืออธิบายความเปนไปในธรรมชาต ิ ,,, 
สวนอยางทีส่อง คือ ความเชื่อที่วา คณิตศาสตรเปนสิ่งที่มีอยูแลวใน
ธรรมชาติ มนุษยเพียงแคคนพบมันเทานั้น  

สําหรับ รามานจุัน ผูซึ่งนับถือศาสนาฮินด ู และเกิดในวรรณะพราหมณ 
ไมแปลก ที่เขาจะเชื่อวา คณิตศาสตร เปนผลงานและวรรณกรรมของ
พระผูเปนเจา เพราะ ในศาสนา ฮินดู ธรรมชาติทุกอยางลวนเปนผลงาน
ของพระผูเปนเจา ตามความเชื่อของหลักตรีมูรติ (พระพรหมผูสราง, 
พระศิวะผูทําลาย, พระนารายณผูปกปก)  

สําหรับผม พระเจาทีร่ามานจุนัพูดถึง คือ ปรากฏการณธรรมชาติ คือ
ความเปนสจัธรรมบนโลก ,,, สมการไมมคีวามหมายใดๆสําหรับผม ถา
มันไมไดถูกสรางข้ึนเพ่ืออธิบายธรรมชาต ิ 

1 + 1 = 2 เปนของไรคา ราคาต่ํา ถาหากมันไมถูกใชอธิบาย ถึง
ธรรมชาตทิี่วา มีนกเกาะที่ก่ิงไมหนึ่งตัว ตอมา มีนกบินมาเกาะอีกหนึ่ง
ตัว ขณะน้ัน เรามีนกสองตัว  

อนุพันธ ชางเปนขยะทีห่นักอ้ึงเสียจริง ตราบจนเรานํามันมาใชอธิบาย
เหตุการณทีม่ีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วในระยะเวลาอันสัน้  

คาพาย ก็จะเปนไดเพียงแคจํานวนอตรรกยะอันยุงยากจาํนวนหนึ่ง
เทานั้น ถาหากเราไมนํามันมาใชอธิบายความสัมพันธระหวางความยาว
รอบรูปหรือพ้ืนที ่ของวงกลมกับเสนผานศูนยกลาง  

เหลานี้ คือ สิ่งที่ธรรมชาติกําลังถามเราวา ธรรมชาติคือคณิตศาสตร 
หรือ คณิตศาสตร  คือธรรมชาตกัินแน ,,,  

หลายๆครั้ง นักปราชญในยคุโบราณ เชน เพลโต หรือ อรสิโตเติล ก็
เลือกที่จะ อธิบายปรญัาผานทางเรขาคณิต เพราะพวกเขามีความเชื่อ
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ที่วา ถาหากเราลวงรูความลับของเรขาคณิต เราก็จะลวงรูความลับของ
จักรวาล  

พูดถึงนักปราชญ ผมขอพดูถึงพระพุทธเจา ,,, พระพุทธเจาทรงเปนนัก
ตรรกศาสตรทีมตีรรกะที่นาสนใจ ,,, ผมจะขอยกตัวอยางหลักธรรมที่ชื่อ
วา "ปฏิจจสมุปบาท" ซึ่งไดกลาวถึงเหตแุละผลแหงธรรมที่จะตอง
อาศัยกัน ,,, โดยไดอธิบายถึงความสัมพันธของปจจัยตอเนื่องของสิ่ง
ตางๆดังนี ้ 

เพราะอวิชชาเปนปจจัย สังขารจึงม ี
เพราะสังขารเปนปจจัย วญิญาณจึงมี 
เพราะวิญญาณเปนปจจัย นามรูปจึงม ี
เพราะนามรูปเปนปจจัย สฬายตนะจึงม ี
เพราะสฬายตนะเปนปจจัย ผัสสะจึงม ี
เพราะผสัสะเปนปจจัย เวทนาจึงมี 
เพราะเวทนาเปนปจจัย ตัณหาจึงมี 
เพราะตัณหาเปนปจจัย อุปทานจึงมี 
เพราะอุปทานเปนปจจัย ภพจงึมี 
เพราะภพเปนปจจัย ชาตจิึงม ี
เพราะชาติเปนปจจัย ชรามรณะจึงม ี
ความโศก ความคร่ําครวญ ทุกข โทมนัส และความคับแคนใจ ก็มีพรอม  

นี่คืออะไร นี่คือการใหเหตุแบบนิรนัย นั่นเอง ,,, เราสามารถสรุปไดจาก
เหตุผลของหลกัธรรมไดวา "เพราะอวิชชา ความเศราโศก ความคร่ํา
ครวญ ทุกข โทมนสั และความคับแคนใจ ก็มีพรอม" ,,, อวิชชา ซึ่ง
หมายถึง ความไมรูในอรยิะสัจสี่ จึงเปนเหตุแหงความ ความโศก ความ
คร่ําครวญ ทุกข โทมนัส และความคับแคนใจ  

จะเห็นไดวา หลักธรรม มีการเชื่อมโยงดวยตรรกะงายๆ แตรดักุม มีการ
เชื่อมโยงอยางชัดเจน  

คณิตศาสตร จึงไมใชเรื่องของสมการ แตคณิตศาสตร คือเรื่องของ 
ธรรมชาติ ปรากฏการณ สจัธรรม และ ปรัชญา 

 

 

 



๑๙. แดฟูริเยรผูยิ่งใหญ 

 
Joseph Fourier  

ยอนไปเมื่อ ป 1807 นักคณิตศาสตรและฟสิกสชาวฝรั่งเศส นามวา 
Joseph Fourier ไดคิดอนกุรมทีต่อมาเรียกชื่อตามชื่อของทาน วา 
อนุกรมฟ ูริเยร  เพ่ือใชแกปญหาการไหลของความรอน โดยจําลองวา 
ความรอนนั้นเปนรูปแบบคลื่นอยางหนึ่ง และแทนที่จะพิจารณาคลื่นใน
ชวงเวลาตางๆ แตวาทานฟูริเยรแกแนวมาก แกเปลี่ยนมาพิจารณาคลื่น
ในชวงความถี่ตางๆแทน   

การทําเชนนี้ ทาํใหสามารถวิเคราะหไดวา คลื่นประกอบดวยชวงความถี่
อะไรบาง ถีส่ั้น ถี่ยาว ถีย่ิกๆ ก็วากันไป ,,, และถาเราไดขอมูลของ
ความถี่มาแลว เราก็สามารถเพิ่มความถี่บางชวงที่เราตองการ หรือลด
ความถี่บางชวงที่เราไมตองการได จากนั้น เม่ือเราไดคลื่นที่เราตองการ 
และพอใจ ใชเลย เราก็แปลงคลื่นกลับมาเปนรูปแบบปกติก็เปนอันเสร็จ
พิธี  

กงกงไหมจะ  *3*) ง้ัน เราไปกงกงกันตอกับสมการ (ใครขี้เกียจอาน
สมการ ก็ขามลงไปอานตัวอยางไดเลยครับ)  

สมมติ ผมมฟีงกชัน f(x) เปนฟงกชันของคลื่นเสียงของเพลงเพลงนึง 
เม่ือ x หมายถงึ เวลา(ในที่นีผ้มขอใชหนวยเปนวินาที)  ,,, แนนอนวา 
คาของ f(x) นั้น จะเปลี่ยนแปลงไป ตาม x ดังนั้น เสียงเพลงในแตละ
วินาที จึงแตกตางกันออกไป โอเค พอมองภาพออกนะครับ  

ทีนี้ สมมติวา ไอเพลงที่เราฟงเนี่ย เปนไฟลเสยีงคุณภาพฟกกลิ้งชทิ 
สนิทใจ คือ แบบ็วา เปดข้ึนมาแลว มีเสียงคลืน่แทรก คลื่นแซบ ฟงแลว



ไมเคลียร ละเหี่ยใจยิ่งนัก ,,, ทํายังไง เราถึงจะลดไอคลื่นรบกวน
เหลานี้ทิ้งไปได  

กลับมาที่เดิม กลับมาพิจารณาที่ f(x) กันตอ เราจะทํายังไงกับมันด?ี ,,, 
เราแทบจะทําดอยอะไรไมไดเลย เพราะ ฟงกชั่น f(x) นั้น มันเลนยําทุก
สิ่งลงไปเปนกอนเดียวกัน ทั้ง ไอสวนที่เปนเพลง ไมวาจะเปน เสียงรอง 
เสียงกลอง เบส กีตาร ฉาบ พิณ แคน รวมทั้ง ไอสวนที่เปน คลื่น
รบกวน ที่เราไมตองการ มันก็ยําอยูในนั้นแหละ ,,, ถาเราจะกําจัดคลื่น
รบกวน ชัวรปาบ เสียงที่เปนเพลง ก็จะโดนกําจัดออกไป ไมมีคลื่น
รบกวน แตก็ไมมีเสียงเพลง อาว แลวจะเอายงัไงกับมันดี  

วิธีงายๆที่อยากจะขอนํามาเปนตัวอยางก็   คือ ถาเรารูวา คลื่นรบกวน 
เปนชวงคลื่นความถีสู่งในชวงหนึ่ง แลวเราก็กําจัดความถีช่วงนั้นทิ้งซะ 
เราก็จะเหลือแคสวนที่เปนเพลงจริงๆ ชิมิ ปรชัญางายๆ ไมซบัซอนเนอะ  

แตคําถามคือ ทํายังไงเราถึงจะสามารถพิจารณา เพลงที่อยูในรูป
ฟงกชัน f(x) ของเรา ซึ่งข้ึนอยูกับเวลา ใหกลายมาเปนการจําแนกแบบ
ความถี่ได  

และคาํตอบก็คอื อนุกรมฟูริเยร!!!  

สมมตวิา เรามฟีงกชัน f(x) ทีม่ีลักษณะเปนคาบ 2L พูดเปนภาษางายๆ
แบบทีค่นเขาพูดกันก็คือ ทุกๆเวลาผานไป 2L วินาทคีาของฟงกชัน f(x) 
จะกลับมาอยูทีค่าเดิม ,,,  

 

เขียนเปนสมการเทๆวา  

f(x) = f(x+2L) ,,,  

เราสามาถ เขียนฟงกชั่น f(x) ใหอยูในรูปของผลบวกของ sin และ cos 
ได ดังนี ้ 



 

โดยที ่ 

 

นั่นก็คือ ทีแรก เรามี f(x) อยู แลวเรา ก็เอาไปเขียนละเลงซะใหม ให
อยูในรูปผลบวกของ cos กับ sin ได โดยที่สมัประสทิธิ์ (an และ bn) 
ของแตละพจนก็หาไดจากสูตรขางบนนั่นแล เอวังฯ  

,,, ,,, ,,,  

คําถามคือ มันทําแปะซะอะไรไดวะครับ?  

คําตอบคือ ไดสิครับ แปะซะรสเด็ดซะดวย  

จําไดไหมครับ ทีผ่มตดิคางไววา เราจะสามารถเปลี่ยนการพิจารณา
แบบชวงเวลา มาเปนชวงความถี่ของคลื่นไดอยางไร โอเค ขายยามา
นาน ไดเวลาเอาจริงแลว  

ตอนนี้ เราไดสมัประสิทธ ิ an และ bn ในแตละพจนมาเรียบรอยแลว 
จากนั้น เราเอามาคํานวณหาคาตอไปนี้  

 

ในแตละพจน และเรยีกมันวา magnitude ,,, ซึ่งไอ magnitude นี่
แหละ ทีท่ําใหเราสามารถพิจารณาคลื่นในชวงความถีแ่ตละความถี่ได  

,,, ,,, ,,,  



เอาละ ไดเวลา ยกตัวอยาง  

สมมตวิานี่คือคลื่นเสียงของผม ที่ผมกําลังวิเคราะหกอกๆอยู  

 

,,, ,,, ,,,  

หลังจากหาสัมประสทิธิ ์ an และ bn ตามสตูรของอนุกรมฟูเรยีร เอย ฟรูิ
เยร ,,,ผม ก็นํามาหา magnitude ไดกราฟหนาตาแบบนีแ้หละ  

 

magnitude เปนตัวบอกเราวา คลื่นในชวงความถี่แตละชวงมคีาสูงหรือ
ต่ําเทาใด เชน ตัวอยางทีผ่มยกมา คลื่นนี้ ในชวงความถี่ ราวๆ 10 กวาๆ 



กับ 80 กวาๆ โดยประมาณ ก็จะมีคาสูงโดงโกงตูด กวาชาวบานเขา ,,, 
สวนชวงความถีอ่ื่นๆ ก็จะมีคาต่าํ  

,,, ,,, ,,,  

ทีนี้ ถาผมแกลงเอาคลื่นรบกวน คลื่นแทรก คลื่นแซบ บวกเขาไป
ในสัญาณเสียง คลื่นมันก็จะดอีูรุงตุงนังข้ึนกวาเดิม  

 

,,, ,,, ,,,  

แนนอนวา magnitude ก็จะมขีอมูลขยะ ที่เกิดจากสญัาณรบกวน เพ่ิม
ข้ึนมา  

 



ปญหาคือ ถาเราตองการจะกําจัดขอมูลขยะทีเ่พ่ิมข้ึนมาโดยที่เราไม
ตองการ เราจะทําเยีย่งใด?  

,,, ,,, ,,,  

สมมตวิา เรามขีอมูลสัญญาณคลื่นเสยีงอันนึง ที่มีคลื่นรบกวนสะเหรอ
บวกเขามาเต็มเลย งุงง้ิงๆ เอ๊ียดอาดๆ  

 

,,, ,,, ,,,  

เรานําไปคลื่นนี ้ไปหา magnitude จากสตูรของอนุกรมฟูริเยร เราก็จะ
ได magnitude  หนาตาแบบนี ้ 

 

,,, ,,, ,,,  

และถาเรา ตั้งสมมติฐานวา ออ ไอคลื่นรบกวน มันนาจะเปนชวงความถี่
สูงๆ เราก็กําจัดมางทิ้งเลย ,,, เซ็ตคาชวงความถี่สูงๆใหเปน 0 ซะ เราก็
จะได magnitude หนาตาแบบนี้  



 

ทายซิครับ ผลลัพธของคลื่นสญัญาณอันเดิมของเรา จะเปลี่ยนไปยังไง?  

,,, ,,, ,,,  

เราก็จะไดสัญญาณเดิมน่ันแหละ แต!!! เราจะไดสญัญาณเสยีงที ่
smooth ราบเรยีบ รื่นหู ข้ึน เพราะเรา ไดกําจัดชวงความถี่ ที่เปนคลื่น
รบกวนออกไปหมดแลว  

 

บิงโก!!!   

,,, ,,, ,,,  

เอะ หลายคนอาจจะบนวา มีแตสมการกับกราฟ มโนภาพตามลําบาก 
ง้ัน เรามาดูอะไรที่มัน มโนภาพงายดีกวา ฮ่ีๆ  

สมมตวิาผมมีวดีีโออยูอันนึง ซึ่งมีสัญญาณรบกวนอันไมพึงประสงคอยู  



 

จอภาพดานซายบน ก็คือ ไฟลตนฉบับ สวนดานลางเอาไวโชวสวนที่
สําหรับประมวลผล และกราฟเหลืองๆดานขวา คือ magnitude ของ
วีดีโอ ซึ่งพอเปนวีดีโอ มีแกน x และ y กราฟก็เลยกลายเปน 3 มิติ
พิศวงกงกง  

,,, ,,, ,,,  

หลักการงายๆวธีินึง ที่จะพิจารณาสญัญาณรบกวนอันไมพึงประสงคใน
วีดีโอ นั่นก็คือการเลือกเอาชวงความถี่ที่เราคาดวาจะเปนคลื่นสัญญาณ
รบกวนออกมา ซึ่งก็เปนหลักการเดียวกันกับขางบนนั่น 

 



สังเกตวา เม่ือผมคดัเอาสัญญาณในบางชวงความถี่ออกมาโชว มันก็คือ
สวนนึงของคล่ืนสัญญาณรบกวนนั่นเอง และกราฟดานขวากค็ือ กราฟ
แสดง magnitude ของสัญญาณรบกวน  

,,, ,,, ,,,  

อานมาถึงตรงนี ้ หลายคนอาจจะคดิวา ก็ตัดคลื่นสญัญาณออกแบบ
ตัวอยางขางบนสิ เราก็จะไดดโูซระ อาโออิ แบบชัดๆหนอย ,,, แต
ความจริงก็คือ โลกนี้มันชางโหดรายนัก เพราะ เราไมมีทางรูดวยสัญ
ชาตญาณวา ชวงความถีไ่หนเปนชวงความถี่ของขอมูลที่เราตองการ 
และชวงความถีไ่หน เปนชวงของสัญญาณรบกวน ดังนั้น นี่จึงเปนความ
ทาทายอยางหนึ่ง ที่นักคณิตศาสตรและนักคอมพิวเตอร ไดพยายามหา
แนวคดิตางๆ เพ่ือมาพิจารณาในการลดสัญญาณรบกวนไดอยางมี
ประสทิธภิาพ และก็พูดไดอยางเต็มปากเลยวา แนวคดิของอนุกรมฟูริ
เยร มีอิทธิพลตองานดาน image processing , video processing 
และการประมวลผล คลื่นในรูปแบบอื่นอีกมากมาย ,,,   

แด  ฟูริเยร ผูยิ่งใหญ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๐. จดหมายจากเด็กmath 

ถึงมิตรรักทุกทาน  

จดหมายฉบับนีเ้ปนจดหมายโฆษณาสาขาทีก่ระผม กําลังจุมปุกเรียน
อยูมาแลวเปนเวลากวา 2 ป  ,,, เปนจดหมายที่อยากบอกใหนอง
หลายๆมัธยมหวันมแตกพลานที่กําลังสนใจอยากจะเขา มาสูโลกพิศวง
กงกงของคณิตแสดดดไดรับขอมูล และทาํความเขาใจ เพ่ือสามารถใช
ชีวิตในฐานะสิ่งมีชีวิตที่เรยีกวาเด็กคณิตแสดดไดอยางม ีความสุข  

เริ่มแรก นองหลายๆทานอาจจะคดิวาการเรียนคณิตแสดดดนั้น ตองเกง
คํานวณขอบอกเลยวาไมจําเปน การคํานวณเกงๆนั้น เขาเอาไวใหพวก
นับแตมไพดัมมีเ่ขาทํากัน HA+ ,,, สิ่งสําคัญทีส่ดุในการเรียนคณิต
แสดดดก็คือ ตรรกะ ,,, ตรรกะ แปลเปนภาษาไทยฉบับบานโคกอีปริก
ไดวา เหตผุล ,,, การเรียนคณิตแสดดนั้นหาใชการคํานวณบวกลบคูณ
หาร อยางทีใ่ครเขาใจ แตมันคือการพิสจูน ,,, ใชตรรกะในการพิสูจนวา
สิ่งที่เขาสรางไวใหเราใชนั้น มันมีที่มาที่ไปอยางไร  

ตัวอยางงายๆ พ่ีจะยกตวัอยางใหฟง   

ชาวบานเขาอาจจะจําสตูรดิฟ หรืออินทิเกรตไปคํานวณซอกดากสซาก
ออยหอยเนาอะไรก็แลวแต ,,, แตคนเรยีนคณิตแสดดดนั้น  เราจะมอง
ยอนกลับไปกวานั้น เราตองเปนคนหัวดื้อ ข้ีตื๊อ ไมเชื่ออะไรงายๆ เรา
ตองลองพิสูจนกอนจะเชื่อวา เฮย! ไอที่กูจํามาตั้งแตมธัยมเนี่ยมันมี
ความเปนมายังไง แลวเราจะสามารถพิสจูนใหเห็นจริงไดอยาไงรวา มัน
เปนแบบที่เขาบอกจริงๆ  

นองอาจจะถามพี่วา จําเปนขนาดนั้นดวยหรือครับ ,,, ปาดโถว นองครับ 
เราเร ียนคณิตแสดดดไปทําไมครับ ,,, เรียนเพื่อจะสรางของใหชาวบาน
เขาเอาไปใชงานใชไหมครับ ,,, ถาเราไมมตีรรกะในการใหเหตผุล เรา
จะทาํใหชาวบานเขาเชื่อไดอยางไรวา สิ่งที่เราคิดน้ันเชื่อถือไดแบบปูน
ตราเสือ   

ลองมองยอนกลับไปตอนที่ไมมีหาเหวอะไร ไมมีตรีโกณมิติ ไมมี
แคลคูลสั ไมมีระบบสมการ นักคณิตแสดดดที่เขาสรางสิ่งเหลานี้มา 
เขาทําอยางไรใหคนเชื่อสิ่งที่เขาคิดมาเปนนบัรอยๆป ,,, แนนอนวา ทุก
สิ่งที่เขาคิดก็ย อมสามารถอธบิายไดดวยเหตแุละผลตามที่ไดฝอยใหฟง
ไป แลวใชไหมจะ?  



โอเค ถาทําใจไมได ก็ลองหาคณะอื่นเลือกไปตามยัวรสไตล แตถาทํา
ใจไดแลว เราก็มาดูกันวา เราจะตองเจออะไรบาง   

อยางแรกที่เราตองเจอเขาเรียกวาคณิต วิเคราะห วิเคราะหทําไม 
วิเคราะหอะไร,,, นี่คือวิชารากฐานของแคลคลูัส ที่จะทาํใหเราเขาใจถึง
ที่มาที่ไปของมันวาสตูรอลังกี ยิปปอลังการทั้งหมดทั้งมวลมันมทีี่มา
อยางไร  

แตถาใครเบื่อการกับตัวเลข เราก็จะทํางานกับการพิจารณาพฤติกรรม
ของเซตแทน อยางนี้เราเรียกวา โทโปโลย ี

และอีกวิชานึงที่มีความสําคญัไมแพกันเรียก วาวิชา เอาจิบรา(algebra) 
ซึ่งจะเปนการทาํความเขาใจกับระบบพีชคณิตตางๆทั้งที่เราๆใชกันอยู 
และแบบที่จะตองใชในระดับทีสู่งๆข้ึนไป  

และก็ตองไมลมืสมการเชิงอนุพันธและวชิา วิเคราะหเชิงตัวเลขที่
จําเปนอยางมากที่จะเอาไปเปนเครื่องทํามาหากินในการ ทําความรู
คณิตแสดดดดบิๆใหกลายเปนสิ่งทีจ่ับตองได  

ขอขยายยอหนาขางบนนิดนึดนะนองนะ ,,, คือโลกนี้มันลวนอนิจจัง 
หลายๆอยางในโลกมันลวนแตเปลี่ยนแปลงไปอยางรวดเร็วภายในเวลา
อันสั้น ซึ่งไอการเปลี่ยนแปลงอยางที่วานี ้ สวนใหญแลวเราสามารถ
แทนมันดวยสิ่งที่เรียกวา สมการเชิงอนุพันธ ,,, ในการแกสมการเหลานี ้
ไอครั้นจะไปแกดวยมือน้ัน มันก็แลดูลําบากและยากเสยีนี่กะไร แถมนาํ
ขอมูลไปใชงานจริงไมงายอีกตางหาก เราจึงจําเปนจะตองใช
คอมพิวเตอรชวยคํานวณ วชิาการวิเคราะหเชิงตัวเลข (numerical 
analysis) จึงถกูสรางข้ึน ,,, แตถึงกระนั้น กอนเขียนโปรแกรม เราก็
ตองวิเคราะหกอนวา ข้ันตอนที่เราจะใชนั้น มันสามารถหาคําตอบของ
สมการไดจริง ตรงนี้แหละ ทีค่ณิตวิเคราะห การวิเคราะหเชิงฟงกชนั 
และเอาจิบราจะตามมาหลอกหลอนเรา *3*  

สําหรับวิชาอื่นๆนั้น ก็จะมีรายละเอียดปลกียอยแตกตางกันไปตาม
สถาบัน และอาจารยทีแ่ตกตางกันออกไป ,,,   

อานมาถึงตรงนีน้องอาจจะคดิข้ึนมาลอยๆวา ใหกูเรียนยากๆจะมีงาน
อะไรใหกูทํา  

หลักๆเลย ตอบแบบไมตองคดิคือ "ครู" ครับ ,,, ครูคณิตแสดดดรุนใหม
ของบานเรายังขาดอีกมาก การที่เราเรียนยากๆ และก็เรยีนถึงที่มาของ
มัน จะทําใหเราไดเปรยีบพวกติวเตอรจาํพวกที่สักแตเพียงใหเด็กจํา



สูตรลัดแบบนก แกวนกขุนทองทั้งหลาย ,,, คณิตแสดดดมีบทบาท
สําคญัในหลายๆสายอาชีพ แตก็นาแปลกที่บานเรายงัผลิตครคูณิต
แสดดดออกมานอยเหลือเกิน ,,, ที่มันนาปวดตับกวานั้นคือ เด็กมัธยมที่
ติดเขาไปเรียนคณิตแสดดด ไมไดตั้งใจจะเลือกคณิตแสดดดตั้งแต
แรก ,,, ก็แคเลอืกไวเปนอันดับบวยเพราะคนเลือกนอย และคะแนนต่ําก็
แคนั้นเอง ,,,โถถัง กาละมังตัง้เด  

ถาเรียนแลว หลายๆคนยังอยากอัพskill เขาก็จะเลือกเรียนตอ ซึ่งน่ัน 
เปนหนทางที่อยากจะแนะนํา เพราะการเรยีนในระดับบัณฑิตศึกษาของ
คณิตแสดดดจะเปนการตอบคําถามที่ดีของสิ่ง ที่ปรญิญาตรอีาจจะเวน
ไว(หรือเวลาไมพอ) รวมทั้งอาจทําใหหลายคนเขาใจวา "คณิตแสดดด
ทําแปะซะอะไรไดบาง" ,,, แนนอนวา เม่ือจบออกไป คนเหลานี้จะเปน
ฟนเฟองทั้งในดานวิชาการและงานวิจัยหลายๆอยาง ที่บานเรายัง
ตองการบุคคลากรอยูอีกเปนจํานวนมาก  

แคถ าใครเบื่อการทาํงานในระบบการศึกษา ก็อาจจะไปเปนหนวยวจิัย
ใน R&D ของโรงงานตางๆ ,,, โรงงานที่มทีศันวิสยัที่ด ี เดี๋ยวนี้เขาจาง
คนไปวิเคราะหวิจัยเพ่ือพัฒนาการผลติและผลิตภัณฑกันทั้ง นั้น   

อีกแนวทางนึงที่นาสนใจไมนอยสําหรับนัก ศึกษาคณิตแสดดดที่ใชการ
เขียนโปรแกรมแกปญมาเยอะ นั่นก็คือ การเปนโปรแกรมเมอรซึ่งก็ถือ
วาเปนงานทีท่าทายไปอีกแบบ   

ฉะนั้น ก็อยาไปกลัววาจะตกงาน ,,,  

แถมออปชั่นลอใจอีกนิด พ่ีอยากบอกวา คนเกงๆคณิตแสดดดนะ มี
นอย ,,, นองสามารถหารายไดจากการเปนติวเตอรในระหวางเรียนได
ชั่วโมงละหลายรอย แบงเบาภาระพอแมไดอยางสบายๆ แถมไดใกลชดิ
นองๆนารักๆอีกนะเออ *w*)v  

สุดทายนี้ พ่ีอยากจะฝากนองๆวา การเรียนคณิตแสดดดรวมมั้งคณะอ่ืนๆ
นั้น สําคัญคือ กายตองพรอม ใจตองพรอม อยาหนอมแนม ตองกลาที่
จะไปลุกปล้ํากับโจทยปญหา เพราะไมมีเทคนิคอะไรที่ดีไปกวา "การ
ฝกฝน"  

พ่ีผานมาเยอะ เจ็บก็เยอะ ขอใหทุกคนสูนะครบั เด็กไทยสูๆ - -"  
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	๘. สัญญาของนักการเมือง 
	๙. จอมยุทธกับเมีย VS มังกรกินหมี่ 
	ทีนี้ ถ้าคิดยังไม่ออก ใครยังก่งก๊งอยู่ ขออธิบาย ทีละบรรทัด เลยละกันครับ  
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	๑๑. ซตพ.(ซึ่งต้องพิสูจน์) 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	๑๒. ปั่นแปะ 
	 
	๑๓. แคลคูลัส กับ เสียงเพลง 
	๑๔. "อัตราส่วนทองคำ" ตัวเลขเต้พบร๊ะเจ้า 
	 
	๑๕. พายจ้ำพาย 
	 
	๑๖. ประโยชน์ของกระทะ 
	 
	 
	 
	 
	 
	๑๗. ความจริงที่ซ่อนอยู่ในจำนวนจริง 
	 
	 
	๑๘. สมการไม่มีความหมายใดๆสำหรับผม 
	 
	 
	๑๙. แด่ฟูริเยร์ผู้ยิ่งใหญ่ 
	๒๐. จดหมายจากเด็กmath 

